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Mera aktualitet i programmen. 
N ågra reflexioner med anledning av program~ 

chefsmötet i Stockholm. 

D et var en tid, dä det stod spänning och för­
väntan kring de svenska Tundradiopro­
grammen, dä tid efter annan TUl1dradiopro­

grammen bjödo på s tora slagnummer , då press och 
publik fäste sin uppmärksamhet vid den ena sänd­
ningen efter den andra, då det gavs aftnar men 
nyhetens behag i. Det var en tid, dä det fann s 
rad ioprogram, som hela landet talade om och med 
otälighet väntade få höra. Det fanns en tid, dä 
aktualitetens ande svävade över svensk rundradio. 

I dessa dagar ha programcheferna vid Radio­
tjänsts stationer i landet varit samlade till konfe­
rens i Stockholm. Vad de avhandlat är en hem­
lighet, lIinterna förhållanden utan intresse för all ­
mänheten", som en Stockholmstidning uttryckt det. 
Emellertid ha landsort sstationern3s programledare 
- vi erinra om att det endast gäller Radiotjän sts 
stationer - även gjort några uttalanden för all­
mänheten i form av intervjuer och bl. a. säger där 
Göteborgsstationens programchef, d:r C. A. D ym­
ling, att "det är alldeles nödvändigt, att pressen 
konstant följer med programmet för att radiopre­
s tationerna över huvud taget skola kunna utveck­
las . Saknas den st imulans som ligger i ett offent­
I igt bedömande, då slappnar intresset I,itt hos de 
uppträdande". Denna förklaring frän d:r Dym­
lings sida är närmast föranledd därav, att Göte­
borgsskådespclarna känna sig tillbakasatta dä det 
gäller radiokritiken i pressen, enkannerligen Stock­
hol mspressen. 

Yi be att fä ta fa sta pä d:r Dymlings uttalande 

och till alla delar underst ryka det. Pressen, som 
eljest icke tövar att skriva om ditt och datt, som 
sänder sina kritiker till premiärerna på den minsta 
lilla bakgatsteater J som noga registrerar uppträ­
dandet och prestationerna av den obskyraste kon­
sertgivare, denna press har föga eller intet till 
övers för rundradions program eller utlämnar be­
dömandet a\' dem till sina yngsta och grönaste vo' 
lontärer. Att häri ligger en orätt bMe mot de upp­
trädande och emot själva rundradion som institu ­
tion är uppenbart. Men är pressen den ensamt 
skyldige härtill? Har icke rundradion själv en dryg 
andel i skulden ? 

Det har varit en icke obetydlig nedgång i licens­
beståndet under årets första mänader. Man -pekar 
på arbetskonflikterna som orsak. Det är felaktigt. 
Arbetskonflikterna ha utbrutit långt sedan licens­
avgifterna skulle nrit inbetalta. Man har gissat 
pil glömska och försummelse . Kanske är det möj­
ligt. Men ligger det icke ä,·en ett fel hos rund­
radion s jälv? 

Låt oss genast säga vad yi mena. Den svenska 
rundradion är uppenbarligen inne på en farlig ,·äg. 
Den häller på att byr1tkratiseras . Rundradion har 
här i landet blivit ett ämbetsverk med hela en s:\­
dan ins titutions nådiga tågordning och förtorkande 
formali sm. Den har glidit in i gamla gängor, som 
hota föra in den på vardaglighetens gr1ta enahanda. 
Det är en farlig väg, som lätt kan leda till rund­
radions förödande. 

Det är icke alts den aktualitet längre ö\'er rund -
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radion, som det borde vara. Det kan inte hjälpas, 
men man har ett visst intryck av att rundradion 
ser sina högsta uppgifter i - att konkurrera med 
teatern. Dess s törsta program eller i \'arje fall 
clc, som den själv synes lägga största vikten vid , 
äro städse teater, med eller utan beledsagande mu­
s ik. Men det aktuella, det, SOm händer och sker 
runtomkring oss, det är den sycnska rundradion 
förfärligt rädd för. Ett sådant exempel gavs ny­
ligen, dä Radiotjänst i samband med Hemmets 
vecka föredrog en utsändning av regementsmusik 
från nägon norrländsk stad framför ärkebiskopen s 
avslutningsta!. I den efterföljande pressdebatten 
har man (rån programledningen gjort gällande, att 
rundradie ringen a,· detta tal föll pli. den omständig­
heten , att led ningen för Hemmets vecka begärde CIl 

och en halv timme, medan man från programled­
ningens s ida endast ville giva en timme. Att led· 
llingcn för Hemmets vecka under sädana omstän­
digheter drog sig tillbaka igen är knappast att 
lindra på. Det är ju en smula starkt, att rund­
radions programledning vill föreskriva den tid , 
som Svea rikes ärkebiskop skall ha till sitt för­
fogande vid ett sädant tillfälle. Och så blev det 
den vanliga regementsmusiken en timme i stället 
för det aktuella ärkebiskopstalet. Och i stället för 
den halvtimme, SOI11 man vägrat ärkebiskope n, 
fö ljde ovanpå regementsmusiken en stunds uppläs­
ning av - en revyskådespelare! 

Omdömesgi llheten hos riksprogramchefen och 
programchefen i Stockhohn , vilka tydligen gemen­
<;amt äro ansvariga för denna blunder, framstär i 
en egendomlig dager efter denna epi sod. Och den 
ter s ig så mycket märkligare om man tar den me­
ning i betraktande, som Radiotjänst s direktör, kap­
ten Reuterswärd nyss givit tillkänna i en aftontid­
ni ng i Stockholm. HOm radion skall kunna bibe­
hålla det hittill s stora intresset från allmänhetens 
s ida", hetcr dct i detta uttalande, "måste den fram ­
förallt vara aktuell i s ina program". Låtom oss 
taga fa sta på denna principförklaring! Och lätol11 
oss trots allt hoppas, att Radiot jänsts direktör 
också bibringar s itt bolags programledning denna 
uppfattning. Aktualitet och åter aktualitet är vad 
som kräves. men inga förbenade och förfrusna by­
r~kratmetoder i programledningen. 

Det cit erade y ttrandet av kapten Reuterswärd är 
fällt mcd anledn ing av två högertidningars miss­
nöjesanmälan med ett radioföredrag av lektor Wig-

forss, den tidigarc socialdemokrati ske finansmini s­
tern. Bort med politiken, heter det. För Guds skull 
inga egna meningar vid föredrag i rundradion ! 
S lätstrukenhet, tomt prat, "krön ikor", men ingen 
egen mening i politik! 

"Radio" har aldrig kunnat dela denna fasa in­
för politiken i rundradion. Varje söndag släppas 
ju skilda religiösa meningar fram i m ikrofonerna. 
Statskyrkan får icke ensam göra sig hörd. Både 
bapti ster och metodi ster och andra frikyrkor kom-
111a till tals i rundradion, ja, t. o. 111. katolska kyr­
kan har fått komma fram, om än endast med -
mässor. Varför dä inga skilda politiska riktningar ? 

Det är alldeles ofattbart, "arför man är sä rädd 
0111 sina åhörare härvidlag. Det svenska folket är 
väl dock icke nägon färahjord så renons pli. bild­
ning och förstånd, att förste talare, som lät höra en 
politisk äsikt i rundradion, skulle fä det att falla 
till föga och bli socialistiskt eller förbuds frisinnat 
eller vad det nu kunde vara för politisk vishet, S0111 
flödade ut i etern. 

I England, där man eljest i de flesta stycken är 
synnerligen konservativ, har man en annan mening 

'0 111 det fria ordet. Där är ordet fritt. Man brukar 
peka på möjligheten för kommunister och anar­
kister att mitt på Trafalgar Square fä göra sig 
hörda utan ingripande. Vari under dä, o~ England 
nu går i spetsen även när det gäller politiken i 
rundradion. För endast någon vecka sedan till ­
kännagav Baldwin i underhuset, att regeringen be­
slutat upphäva förbudet för polemiska uttalanden i 
rundradio, evad dessa gälla polit ik, religion eller 
arbetstvister. Detta beslut har föregåtts av flera 
månaders kampanj. under vilken Mae Donald. 
Lloyd George, Birkenhead, Churchill och Mrs 
Snowden, den senare inom parentes sagt egentlig 
"upphovskvillna" till kampanjen. tagit parti mot 
det dittills bestående förbudet. Och nu är, som 
sagt, den engelska rundradion rri rör politiken. 

Naturligtvis kan det aldrig få komma i fråga , att 
rundradion skulle s tå till tjänst för vilken liten 
profet som helst. som känner sig manad att ut­
lägga ordet. Men att en ledande politiker skulle 
förbjudas att göra ett uttalande, därför att det sker 
i rundradion och icke genom pressen, är ju en ab­
surditet, SOI11 endast är förenlig med en ängsligt 
byråkrat iserad organisation. Med förfäran har man 
frågat i högerpressen, om ocksll hr Kilbom skall 
tillåtas utlägga kommunism i rundradion . Såvitt 



kommunisterna få verka som ett lagligt parti i lan­
det, kan naturligtvis intet hinder finnas härför. E n 
förutsättning är naturligtvi s , att hr Kilbom över 
huvud taget konlIner till orda i rundradion, Då det 
,'äl knappast kan antagas, att lian skulle komma att 
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figurera som föredragshållare, skulle det endast 
kunna ske i en diskussion i rundradion. Och det 
må gärna vara hänt! 

Huvudsaken är emellertid: mera liv, mindre 
byråkrati! 

Aud lon ::: g r a ro ro O f o n e n. • 

Introduktion av en ny populär hobby. 

. E tt problem, som visserl igen länge varit ak­
tuellt, men som under den av Stockholm s 
Radioklubb nyligen hållna utställningen yt­

terligare gjort sig påmint, är kombinationen 
radio-grammofon. Denna är ingalunda någon ny 
företeelse, utan fast mer skulle man väl kunna 
säga, att grammofonen under rundradions barndom 
,-ar en av huvudfigurerna i de utsändningar, som då 
bjödos allmänheten av Kungl. Telegrafverket och 
Svenska Radioaktiebolaget. Än i dag händer det , 
att lyssnarna då och då få höra en stunds grammo­
fonmusik , och de, som varit med från början , 
kunna helt säkert ej undgå aU märka skillnaden i 
kvalitet mellan förr och nu. 

Det är emellertid ej detta område av g rammo­
fonens användn ing, vi här skola avhandla, utan den 
för lyssnaren helt visst betydligt mer intressanta 
kombinationen rad :omottagare-grammofon. 

Ett känt faktum är, att hur bra en sak än må 
,'ara, så är den dock ej alla till lags, utan alltid finns 
det någon, som är färdig att , i mer eller mindre 

väl valda ordalag, offentliggöra sitt missnöje, Så 
gott som dagligen ser man i tidningarna bevis på, 
huru vå ra radioprogram utsättas för det ena obe­
härskade angreppet efter det andra. 

Det är ej fråga om, att det ej kan behövas kritik, 
men den omständigheten att innehav aven radio­
mottagare medför en lagstadgad avgift av fattiga 
tio kronor per år, berättigar ej vem som helst at t 
i en mängd ovederhä ftiga och obehärskade yttran­
den blotta sin brist pl\ förståelse för det arbete, som 
nedlägges av vederbörande, och föra sin kälkborger­
I ighet till torgs, 

Det finns emellertid tillfällen, då även den mera 
forstående s jälv skulle vilja välja si tt program, 
eller då atmosfäriska störningar omöj liggöra all 
mottagning. Och härvid är det audion-grammofo­
nen, som löser knuten. 

Men, invänder helt säkert mången, varför skall 
man behöva besvära s ig med att kombinera radio 
och grammofon? Det är väl mycket enklare, att 
hava var och en för sig, Det kan kanske s11 tyckas 
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i första ögonblicket, men faktum är, att , 50111 vi 
snart skola se, kombinationen kan hava sitt stora 
berättigande. 

De framsteg, radiotekniken under dc senaste åren 
gjort, hava resulterat bl. 3. i att mall numera, med 
en förstklassig, väl skött mottagare och tack vare 
sändarteknikens höga ståndpl1l1kt, kan erhålla en 
b'alitativ! synnerligen god mottagning. I rad io­
teknikens fotspår har g rammofon tekniken gätt och 
pä ett synnerligen lyckligt sätt begagnat sig av ra­
dions metoder för ljudförstärkning och reproduk­
tion. Men ej nog härmed. 

Förr i tiden, när en grammofonsk iva skulle spe­
las in , tillgick det så, att den eller de "uppträ­
dande" placerades i vissa ställningar framför en 
stor tratt, vilken skulle samla upp lj udet. De, som 
stodo närmast tratten, fingo på ett onaturligt sätt 
dämpa sina röster , medan de, S0111 stoda längst bort, 
fingo skrika onaturligt högt för att samverkan 
skulle bli någorlunda naturlig. Det var en massa 
besvärligheter man hade att kämpa mot, och resul­
tate t blev mången gång synnerligen klent. Nu går 
det helt annorlunda till. Vära dagars inspelnings­
rum är närmast att jämföra med studion hos en 
rundradiosäodare. Den stora tratten är ersatt av 
en eller flera mikrofoner, utplacerade på det i fÖr­
hållande till omständigheterna lämpligaste sättet. 
)'1ao kan i stort sett säga, att en inspelning aven 
grammofonskiva numera ej är nägot annat än CIl 

rUl1dradioutsändning, som, i ställct för att via sän­
daren slungas ut i etern, fixera s pä en skiva. 

Skillnaden mellan en dylik inspelning, återgiven 
via en högklassig sändare, gynnsamma atmosfäriska 

förhållanden, en välbyggd och välskött mottagare 
samt slutligen en . god högtalare, eller samma in­
spelning ätergiven aven "elektr isk grammofon" , 
kan sägas vara ingen. 

Uttrycket "elektri sk grammofon" borde kanske 
utbytas mot "en förstklassig modern grammofon", 
ty grarhmofonen s jälv har utvecklats i samma takt 
som inspelningsmetoderna. Som vi skola se, kan 
man genom kombination med radiomottagaren för­
vandla var je gammal grammofon till en fullt 1110-

dern dylik. 
Audion-grammofollcll är, som ovan nämnts. en 

förträfflig kombi nation, som skänker ett visst obe­
roende med hänsyn till program val och som med­
giver en kvalitativt synnerligen god underhållning 
även å tider, då ingen rundradioutsändning äger 
rum. 

Vari skil jer sig dö audion-graml1lofonen fr ån den 
\'anliga typen? Jo, först och främst med hänsyn 
till ljudet genom obegränsade möjligheter att va­
riera ljudstyrkan samt i många fall genom betyd­
ligt bättre kvalitet. Vad de rent tekni skt sett hava 
gemensamt är endast den anordning, som driver 
sk ivan runt, skivan och stiftet. Ljuddosan ersättes 
aven "pick_uplJ, som förvandl ar de mekani ska 
vibrationer , som uppstå, när stiftet följer spåren i 
plattan, i elektriska impulser. Detta åstadkommes 
på i stort sett tvenne olika sätt. Antingen använ­
der man en pick-up (elektromagnetisk eller piezo­
elektrisk), som själv alstrar elektriska strömmar. 
eller ocksä en pick-up (kapacitiv eller också av kol­
kornstyp), som åstadkommer impedansvariationer i 
den krets, vari den är inkopplad. Samtl;ga dessa 
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fyra typer hava förekommit på den utländska mark­

-naden, men det förefaller SOIU om den elektromag­
l1etiska typen, tack vare sin relat iva prisbillighet 
och enkelhet, skulle konkurrera ut de övriga. 

En elektromagnetisk pick-up består helt enkelt 
a,· en permanent magnet, vanligen i hästskoform, 
samt mellan dess poler ett ankare, försett med ett 
par lindninga r av klen träd, sal11t uppbärande en 
fästanordn ing för st iftet. 

När nu stiftet följer spåren i grammofonskivan, 
rör sig ankaret mellan den permanenta magnetens 
poler. De variationer i l11agnetflödet, som härvid 
-uppstå, alstra växelspänningar i ankarets lind­
ningar. 

Dessa växelspänll ingar ledas sedan till en vanlig 
lägfrekvensförstärkare och från denna till en hög-

talare. Figuren visar schematiskt anordningarna 
\'id en elektrisk grammofon, S0111 vi sedan c:a en 
månad tillbaka arbeta med, i akt och mening att 
med det snaraste kunna bjuda våra läsare en god 
beskrivning över, hur var och en ska ll kunna kom­
binera sin mottagare med en audion-grammofon. 

Det är gi,·et, att en god ljudkvalitet ställer dc 
allra största krav på utförandet av förstärkaren 
samt på de delar, som användas. Man 'kan ej utan 
\'idare koppla ihop ett par rör och transformatorer 
och vänta sig, att av denna anordning erhålla ett 
gott resultat, utan man måste taga noga hänsyn till 

. de speciella kra\', som äro förenade med denna me­
tod för reproduktion. 

Dessa detaljer skola vi återkomma ti ll i samband 
med apparatbeskrivni llgarlla. 

PHILIPS KOMBINERADE ANOD, OCH GALLERSPANNINGS. 

A PPARA T TYP 3003 

Typ 3003 - pris kr. 130, -. 

gör det möjligt alt di rekt från växelströmsnätet uttaga 
fullt tillräckliga anod, och gallerspänningar för även 
de största mottagare . 

För anodspänningen finnas 6 olika positiva uttag och 
kan från det högsta av dessa vid en tolal anodströms. 
förbrukning av 30 mA uttagas en anodspänning av 
icke mindre än 150 volt ; vid en belastning av 50 mA 
100 volt. 

För den negativa gallerspänningen - vi lken är ohero>' 
ende av den övriga belastningen - finnas 3 uttag, och 
är vart och ett av dessa reglerbart mellan O och 40 volt. 
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Johnstonmottagare 
m e d skä r m ga ll er r ör 

av R. Rydberg. 

S 
om redan förut pilpekats är skärmgaller­
rörets förstärkningsförmåga beroende ay 
anodspolens godhet. d. v. s. man bör använda 

en spoltyp med sä smä förluster som möjligt intill 
en viss gräns. Överskrides denna gräns blir selek­
tiviteten för stor och distortion inträder därige­
nom, att den modulerade bärvågens s idoband ej 
förstärkas i samma grad som de närmare avstäm­
ningstoppen liggande frekvensbandeIl, varför efter 
likriktningen de låga tonerna fram träda mera än 
de höga. Till en viss grad kan m3n emellertid till­
låta sig att driva upp selektiviteten genom att i 
följande Iilgfrekvenssteg använda s'g av trans for­
matorkoppling, varigenom omvända förhållandet 
äger rum , så att en kompensation crhälles. Sam­
tidigt vinnes på detta sätt genom transformeringen 
dels en större förstärkning. dels får man ilter­
kopplingsanordningen att fungera pil ett bättre sätt. 

Det visade sig vid experiment med föregående 
skärmgallermottagare, att skärmning genom att 
helt bygga in spolarna gav ett sämre resultat än 
med cylinderspolar med endast en enkel skärm dem 
emellan . 

Det har ej saknats uttalanden i fackpressen, alt 
en mottagare med skärmgallerrör och cylinderspo­
lar, som ej voro helt kapslade, ej kunde fils stabil. 
0111 förstärkningen drevs över en viss gräns. 

Om emellertid en mottagare kunde fäs stabil 
lI1ed en s~dan anordning, borde en långt större för­
stärkni ng kunna erhållas. Det visade sig även att 
"id en riktig placcring av spolarna, mottagarcn 
kUllde fås stabil, så snart en ytterst ringa dämp-­
ning från antennen påverkade första kretsen, un­
der det att mottagaren utan någon antenn lätt rå­
kade i självsvängning. Kort sagt, högfrekvensste­
get kunde anordnas så, . att den bästa möjliga för-
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H.F.- cholre 

27S.12 /6'3.n. 20.n. 

2,0 
cm 

Fig. I . Kopplingsschema. 

stärkning kunde erhällas, samtidigt som högfre­
kvenssteget ej råkade i självsvängning före detek­
torsteget. Till följd av den noggranna lednings­
f--äTning samt placering av delarna, som måste vid­
tagas, för att ernå detta resultat, bör monteringen 
absolut följas i detalj, då man annars riskerar att 
apparaten ej alls fungerar. Till följd av de kraf­
tiga impulser, som komma in pä detektorns galler, 
samt på grund av det höga inre motstånd, som 
A 41 5 har ,-id anodIikriktning, visade det sig, att 
ett kraftförstärkarerör med stor branthet gav bättre 
resultat än nämnda rör. Sålunda visade s ig 
VT 129 giva ett utmärkt resultat, oaktat det pä 
grund av den använda kopplingsmetoden ej kunde 
matas med mer än 0,25 amp. Jag förmodar emel­
lertid, att även P hilips B 405 och 409 g iva lika 
goda resultat. Men som jag ej haft tillfälle att 
prova dessa rör, har det förstnämnda använ ts i 
mottagaren . Som slutrör har, som nämnts i ett 
föregående nummer av denna tidskrift, använts två 
parallellkopplade trippelgallerrör, Vatea TN 406. 
Dessa rör hava ett inre motstånd av c:a 40,000 
ohm samt en förstärkningsfaktor 33. varigenom 
det inre motståndet genom parallellkopplingen ned­
bringats till e:a 20,000 ohm. För att använda sig 
av denna rörtyp erfordrades antingen en god ut­
gångstransformato! 2 : I eller en choke med uttag 

sä att en autokoppling kunde anbringas. Som In­
genjörsfirman Therma just i dagarna fått in en slI­
dan choke, utprovades densamma med gott resultat, 
och kommer choken att finnas. tillgänglig hos 
nämnda firma. 

Till följd av ovannämnda förändringar av den 
ursprungliga apparaten har kopplingsschemat nå­
got förändrats (se fig. I). 

Antennkretsen är autokopplad till första rörets 
gallerkrets och tvenne uttag ha anordnats från Di­
micspolens mitt med två olika kondensatorer i serie 
med antennen, den ena, 150 'cm., passande för en 
större och den andra, 250 cm" passande för en 
mindre antenn. De utsatta värdena på motstånden 
äro noggrant beräknade och därefter uppmätta. Ut­
gångschoken i sista rörets anod har en induktans 
av 110 Henry och högtalaren är inkopplad över 'I, 
av choken, så att induktansen av denna del blir 55 
Henry, varigenom ett omsättningsförhllllande av 
2 : I erhållits. 

Ma terialförteckning. 

I st. basplatta av trä, 46X22 cm. 
I st. panel, 46X I 6 cm. 
I st. Illda, innermått 46X22 X 16 cm. 
2 st. 350 cm. variabla kondensatorer (C, och C,). 
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I st. återkopplingskondensator, 300 cm. (C,,). 
I st. kopparplåt , 14'/, cm. hög, 21 cm. lång. 
2 st. spolhållare, Dimic, med tillhörande spolar. 
I st. återkopplingsspole, Unimic, med spolhällare. 
I st. 4 ohms motstånd med hållare (R,) . 
I st. 250 eller 'S0 cm. fast kondensator med hål­

lare (C,) . 
st. 3,000 cm. kondensator med hållare (C.) . 

I st. skärmgallerrör S 625 med hållare. 
-I st. 2 MF kondensatorer (C" C" C" C.) . 
I st. 0,25 MF kondensator (C,). 
l st. 30 ohms variabelt motstånd (N. S. F .) R,. 
I st. motstånd 30 ohm (R,). 
I st. högfrekvenschoke (L. Mc Michael Ltd) . 
I st. superlågfrekvenstransformator I : 3· 
I st. utgångschoke 2 : I (Pye's). 
3 st. rörhållare. 
6 st. kontaktskruvar med proppar. 
12 st. porslinsisolatorer. 
3,å meter motståndstråd pil asbest, 250 ohm pr mtr. 
Erforderliga skruvar samt c:a 8 meter isolerad led-

ningstråd. 
4 st. kabelskor med erforderliga mjuka sladdar. 
2 st. 2-poliga belysningsproppar. 
I st. bakelitplatta, 4 X 3 cm. 
I st. perforerad zinkplåt, 3SX20 cm. 
I st. belysningssladd av tillräcklig längd. 

Delarna till denna mottagare måste genomgående 
vara av hög kvalitet. Blockkondensatorerna skola 
vara prövade för 1,000 volts likström. Lågfre­
kvenstransformatorn bör hava en primärinduktans 
på minst 50 Henry. Utgångschokens kontakter, 
4 till antalet, äro betecknade med "in", I. 2 samt 3. 
och användas trenne av dessa, nämligen "in", 
2 och 3. 

önskar man själv tillverka spolarna, göras minst 
två satser, en för våglängdsområdet 250-550 me­
ter, med 60 varv tråd, 0,5 mm. tjock, på ett ebonit­
rör, c:a 75 mm. i diameter, samt försett med upp­
stående lister. Dylika spolrör finnas hos Elektriska 
Industribolaget i Stockholm. Trådvarven lindas 
med något luft mellan ,""rje varv på känt sätt. 
Uttag göras på mitten av antennspolen. Den andra 
spolsatsen, för långa vilglängder, göres med 0,2 
mm. tråd , och torde c:a 250 varv vara lagom . För 
det korta våglängdsområdet näs ännu bättre resul­
tat, om spolarna lindas med speciellt för detta våg­
längdsområde konstruerad högfrekvenslitztråd, och 

finnes sådan att tillgå hos Ingenjörsfirman Therma, 
Stockholm. Kontakterna i spolhållarna skola vara 
så kapacitetsfria och lågförlustiga som möjligt. 

M o1~tcrillge Il, 

(Se mont.eringsritningen fig. 2.) 

Basplattan skall v ila på lådans bottenlister, vilka 
göras c:a 3 cm. höga, så att ett mellanrum erhålles 
mellan basplattan och lådans botten. På undersidan 
av basplattan drages tilledningarna till belysnings­
motståndet genom resp. hål i basplattan till bak­
kanten av densamma, går sedan utmed l1\dans bak­
vägg och ut genom resp. hål i densamma samt fast­
lödes vid kontakterna p1\ motståndstråden, som me­
delst de 12 isolatorerna ä r placerad på utsidan a,­
lådans bakvägg. Kontakterna p1\ motståndstråden 
göras a\' metalltråd. som viras några varv runt. trå­
den. Över motståndsaggregatet placeras en metall­
huv av perforerad zinkplåt eller dylikt. 

Se till att spolarna placeras exakt så som mon­
teringsritningen angiver, då i annat fall högfre­
kvenssteget lätt råkar i självsvängning. För detta 
iindamål bör monteringsritningen förstoras, så att 
basplattans storlek blir 46X 22 cm., då nämligen 
1l10nteringsritningen är gjord efter exakta mått å 
apparaten samt därefter förminskad. Observera. 
att motståndet R, är placerat på undersidan av bas­
plattan samt att ledningstrådarna på sidorna om 
dessa, nämligen 46 och 45. vardera sluta i tvenne 
polskor, vilka skola fastsättas vid resp. skärmgal­
leruttag å trippelgallerrören. Bemärk även, att till ­
ledningarna 44, 41 och 51 gå till skilda kontakter å 
utgångschoken (se ledningsföringen ) . 

Delarna å panelen fastgöras först och densamma 
fastskruvas vid lådans botten . Basplattan fastgöres 
vid lådans botten först sedan alla delar monterats 
å densamma samt alla tilledningar blivit gjorda. 
Sedan utföres kopplingarna mellan delarna å pa­
nelen och basplattan. Gör ledningarna 5, 28, 30, 
29, 36, 40, 4' och 46 så långa, att de räcka till att 
dragas till resp. hål å bakväggen . Sist monteras 
motståndsaggregatet å bakväggens utsida, och bor­
ras hålen så, att de komma mitt för resp. kontak­
ter på motståndstråden. önskas ett annat rör som 
detektor och erfordras i sådant fall ett shuntmot­
stånd över detta rörs g!ödströmskontakter, mon­
teras motståndet på undersidan av ba~plattan un-
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der detektorrörets hållare. Övriga detaljer framgä 
tydligt vid jämförelse mellan l110nteringsritningcn 
och mottagaren (se fotogr.). Mottagaren är foto­
graferad med bakväggen borttagen. 

Ledningsföri!lg. 

l frän antennkontakten till C'l':s ena ko ntakt. 
2 frän jordkontakten till C,:s ena kontakt. 
3 frän antennspolens ena kontakt till statorn. 
4 frän antennspolens ena kontakt till I:a rörets 

galler. 
S från I:a rörets ena glödströmskontakt till mot­

s tändsaggrega te t. 
6 frän I:a rörets andra glödströmskontakt till 

R,:s ena kontakt. 
7 -från R1 :5 andra kontakt till antennspolc ll s an ­

dra kontakt. 
;8 sammanbinder antennspo1cns mittkontakter. 
9 frän antennspolens mittkontakt t ill C,:s andra 

kontakt. 
. ID från antennspolens andra kontakt till Cs :s 

andra kontakt. 
It frän R,: s andra kontakt till rotorn . 
12 från antenIlspolens andra ko ntakt till skärmen. 

' 13 frän skärmen till C.:s ena kontakt. 
, 14 frän C. :s ena kontakt till minuskontakten ,iII 

belysningsnätet. 
:' '5 frän skärmgallerrörets anodkontakt till de­

tektorns galler. 
t6 frän skärmgallerrörets skärmgallerkontakt till 

C.:s ena kontakt. 
'7 frän skärmgallerrörets anodkontakt till sta­

torn. 
18 frän rotorn till anodspolhällarens ena kontakt. 
'9 frän anodspolhällarens ena kontakt till C, :s 

andra kontakt. 
20 förenar anodspolhållarens mittkontakter. 
21 frän skärmgallerrörets anodkontakt till anod-

spolhållarens andra kontakt. 
22 frän C, :s andra kontakt till skärmen. 
23 frän R, :s ena kontakt till 18. 
24 frän R, :s andra kontakt till detektorns ena 

glödströmskontakt. 
25 frän C,, :s rotor till R ,:s anara kontakt . 

.26 frän C,,:s stator t ill äterkopplingsspolens ena 
kOlItakt. 

27 frän HF.-chokens undre kontakt till å terkopp­
lingsspolens andra kontakt. 

28 från C,:s ena kontakt genom basplattan till 
mots tändsaggr ega te t. 

29 från R, :s ena kontakt genom bas plattan till 
mots tåndsaggrega tet. 

30 frän detektorns andra glödströmskontakt ge­
nom basplattan till motständsaggregatet. 

3' frän detektorns anodkontakt till HF -chokens 
ena kontakt. 

32' från C, :s ena kontakt till C,:s andra kontakt. 
33 från C.:s andra kontakt till HT + å lågfr.­

kvenstrans formatorn . 
34 fr än GB- till HT + il lågfrekvenstransfor­

matorn . 

35 från P ä lägfrekvenstransforrnatorn till H F­
chokens andra kontakt. 

36 frän HT + å lägfrekvenstransformatorn ge­
nom basplattan till motståndsaggregatet. 

37 sammanbinder slutrörens gallerkontakter. 
38 frän sista rörens gallerkontakter till G 11 låg­

frekvenstransformatorn . 
39 sammanbinder slutrörens ena par g lödströms­

kontakter. 
40 fr§.n slutrörens ena glödströmskontakter ge­

nom basplattan till motständsaggregatet. 
41 sammanbinder slutrörens andra glödströms­

kontakter. 
42 frän slutrörens andra g lödströmskontakter ge­

nom basplattan till motståndsaggregatet. 
43 sammanbinder slutrörens anodkontakter. 
44 från 43 till kontakt 3 ä utgångstransfonna­

torn . 
45 frän motständsaggregatet genom basplattall 

till de högra skärmgallerkontakterna å rörsocklarna . 
46 frän motständsaggregatet till de vänstra 

skärmgallerkontakterna å rörsocklarna. 
47 från + 220 till "in" på utgilngschoken. 
48 från C, :s ena kontakt till 47 . 
49 från C, :s andra kontakt till ena högtalarekon­

takten. 
50 från C,:5 ena kontakt till andra högtalarekon­

takten. 
51 frän C,:s andra kontakt till 2 på utgångs­

choken. 
52 från punkten a å mots tändsträden till led­

ning N:o 47. 
Mellan punkterna d och e samt g och h 11. mot­

ständsaggregatet göres "vbrott å motständsträden, 
vilken lindas av några varv, varefter de fria än­
darna avklippas in till asbesten . 
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Förteckning ;ruer de" 5 oel, 6 iebr. 1928 hörda 
s tationer mellan 500-330 m. 

Aberdeen .... . 
Avläsning 

85 
Daventry .......... . 
Berlin ............ . 
Charkov ..... . .... . 
Lyon . .. . ......... . 
Langenberg .. . . . 
Oslo ....... , ... , .. . 
Stockholm ........ . 
Rjukan ........... . 

83 ' I. 
82 II, 
82 1/, 

81 sJ. 
80 1/, 
79 1

/ 2 

78 1/ , 

77 
Paris ............. . i7 
Fredrikstad .. . ..... 75 
Frankfurt am 

Main ..... ....... 74 
Kattowitz ......... . 73 
Göteborg .......... 72 l/, 

Avläsning 

Notodden ,.... 71 
Revat . ..... . . ... . . 70 1 / , 

Glasgow ........... 70 
H amburg ....... ... 68 
Tammerfors ........ 67 
St';1tt~art .......... 65 
LeiPZig ............ 63 
Falun ... ... ...... . 61 3 / . 

Graz ....... ...... . 61 3/ . 

Manchester ........ 60 
Prag .... . ........ . 59 II, 
Posen ........ . .... 58 . 
Köpenhamn 57 1/: 

Königsberg ..... 56 II, 

,4pparatens handhavande. 

A pparaten inkopplas pä belysningen, varvid, om 
allt är rätt kopplat, rören lysa upp med lagom sken. 
Inkopplingen till belysningen göres synnerligen 
försiktigt , och skulle rören lysa för starkt, urtages 
ögonblickligen proppen ti ll apparaten. Helst bör 
inkopplingen ske första gängen med en 0,25 amp. 
säkring i serie med ena tillcdningen till belysnin­
gen, så att man är säker om att rören ej bliva över­
belastade och förstörda. Är allting riktigt, inkopp­
las högtalaren, och skall dä frän densamma höras 
ett mycket svagt pipande ljud, härrörande frän nä­
tet. Höres ej detta, vändes ansl utningsproppen ett 
halvt varv. 

Antennen tillkopplas därefter och sökandet efter 
någon utlandsstation sker medelst inställning av 
rattarna till kondensatorerna e l och C2, allt under 

det man har c:a So cm. av ä terkopplingskonden­
satorn inskjuten. Så snart en station höres i hög­
talaren injusteras avstämningskondensatorerna, sli 
att största möjliga ljudstyrka erhålles, varefter 
äterkopplingskondensatorn helt utskjutes. Det va­
riabla motst1mdet R" SOm reglerar detektorns 
anodspän ning, skall frän bör jan vara inställd sä, 
att c:a 10 ohm är inne i motståndet och injusteras 
nu, så att kraftigaste mottagning erhälles, varefter 
äterkopplingskondensatorn äter invrides, så att 
mottagningen blir tillräckligt stark. Invrides den­
samma för mycket, inträder distortion il.man själv­
svängning inträder~ på grund av dels för stor se­
lektivitet genom för långt driven äterkoppling, dels 
på grund av att slutrören bliva överbelastade · för 
den händelse mottagningen blir för kraftig, vilket 
ofta inträffar vid längdistansmottagning med denna 
apparat. 

Till ledning för lyssnarna lämnas här ovan en 
uppställning på en del stationer, avlästa pä anod­
kondensatorns rattskala med användandet av Jo­
hanssons kondensatorer samt Dimic spolar, 300-

600 meter. Avläsningen skedde på våglängdsomrä­
det 330-500 meter. 

Mottagningsresultaten äro från Kungsholmen i 
Stockholm, och utan tvivel bliva mottagningsresul­
taten mycket bättre i förstäderna. De, som ej hava 
tillgång till likström och alltså ej kunna använda 
sig av apparaten i sitt nuvarande skick, kunna trö­
sta sig med att mottagaren även kan användas vid 
växelström, om ett likriktaraggregat tillsättes, och 
återkommer jag till detta i ett senare nummer. 

THERMA 
PY E·s nya hpslade L. F.- t"n,formatorer MOTSTA NDSTRAD 120000.500 

• och chokar ohm pr. m. 

V A T E A tregaller. och dubbclgallerrör. L I T Z T R A D ~:~:~!~~~, 0,1 mm. silkes> 

Fl L T E R, dross!.r och kondensatorer. TRANSFORMATORER ~kt}:" 

A.-B. I N G E N I a R s F I R M A N T H E R M A 
N. 140 14. NORRA KUNGSTORNIT, KUNGSGATAN 30, STOCKHOLM 2204. 
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E u r o p a:::: m o t t a g a r e n 
l.rör med avstämd anod 

a v C. Lind be r g. 

-I nom högfrekvenstcknikcll har s tädse den a\'· 
stämda anoden hävdat sin ställning s:\som va­
rande andra metoder överlägsen. Det är vis­

serligen sant, att den kräver den största omsorg 
såväl vid mottagarens dimensionering som \"id 
monteringen, men mottagnings­
resultatet blir också därefter. 

Det är emellertid e j blott ,-id 
högfrekvensförstärkning, som 
den avstämda anoden visat sin 
överlägsenhet, utan den gh-er 
även, tillämpad på en enkel en­
rörsmottagareJ bättre resultat 
'än de flesta övriga kopplingar. 

Den nedan beskri\'na motta-
garen, vilken under pågående 

;:Iokal sändn ing tager in ett fler-
~ tal utländska stationer, torde 

r 
4 

L, c, 

överstiga, vad man måste beräkna att få ge ut för 
varje annan I-rörsmottagare av god kvalitet. 

Den avstämda anoden har tidigare avhandlats i 
Radios spalter, varför vi ej torde behöva gå in på 
någon teoret isk utredning över dess principer, utan 

'", 

R, 

direkt kunna taga itu med ap-

Paratbeskrivningen. SOI11 alltid 
gäller det även här, att endast 
de allra bästa delar kunna ifrå­
gakomma om man vill påräkna 
ett gott resultat. Den enda de-
talj som kan ifrågasättas, hu­
ruvida man ej skulle kunna till ­
verka den själv , är spolarna . 
Det har emellertid visat sig, att 

" :synnerligen väl lämpa s ig för F ig. J. 

merkostnaden, om desamma 
köpas färdiga, är så obetydlig. 
att det ej lönar sig att knussla 
härvidlag, i synnerhet som till -

den , som vill börja med en enrörsapparat men se- ,"erkningen a,- effektiva lågförlustspolar ej är n1l-
_dan kunna utöka denna med ett eller flera steg 11Ig- gon enkel sak. 
frekvens förstärkning för erhållande av högtalar- Följande materiel erfordras: 
st yrka_ M:ottagaren är utomordentligt selekti v, r panel (t rolit , radion, isol it e_ d.) 2S0 X 200XS 
effektiv och enkel att tillverka_ Vad kostnaderna 111111. 

för densamma beträffar, torde dessa ej mycket I basplatta (plywood) 24o X 2oo X ro mm. 
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RA DlOS KORTSYSTD! Motstånd 

M OTSTANDET i en mottagares 
antennkrets :ir beroende av 

J . Det rena ohmska motstAndet i 
:mtenntråden, mottagarens spole samt 
jordledningen (R I ) . ~ .. -

2. Antennens dielektri ska motst~nd. 
som kan sägas utgöra förluster, uppstå­
ende till följd av t räd, hustak. d~l ig 
isolering etc. O~,). 

.l. Antennens str~ lningsmot stånd , 

l 
R 

· • · • , 
R 

-". 
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A 

, 

antennen. NI< 4 . Mar. 1928. 
som kan sägas utgöra ett m~tt på dess 
förm~ga att förvandla den högfrekvent ;t 
cnergien i etervågor eller omvänt (UJ) . 

Dessa faktore r äro alla beroende av 
våglängden och deras fö rhå llande ti\1 
denna äskädliggöres schematiskt av fig. 

R t minskas när v~glängden (l) ökas 
och ä r omvänt proportionellt Jllot kva­
dratroten ur Å • 

R, ökas direkt med l och är direkt 
proportioncl!t mot densamma. 

Ra minskas hastigt när J. ökas och 
:ir ' omvänt »J;"oportionel lt mot v;\g läng­
elens kvadrat (l :). 

Totala motståndet R (den heldragna 
kurvan) erhålles genom a lt addera 
RI • R 2 och R,. Som synes, erhå lles 
vid en viss våglängd ett minsta m ot­
stånd. Detta in träSa r vanligen fö r c:a 
2 å 3 ggr antennens egenvåglångd, 
som i sin lur vanligen är = 4 ggr a n­
tennens längd. En antenn om 30 fl 3S 
meter har således sitt minsta motstånd 
för våglängder omkring 350 meter. 

K.p"' .... n I R"aktanl e n i ohm "i(1 olika Ir e k"erlller 

I mIr. 

" I 100 I "0 I 000 I 1000 1 '0,000 1'00 0001 , ,000.000 

0.001 2,666,()()() I I 
16,()()() . ,600 160 1,600,()()() 640,()()() 32O,()()() 160,000 

O.OOf) 533,200 320,()()() 128,()()() 64 ,()()() 32,000 3,200 320 32 
0.01 266,600 J 60,000 64 ()()() 32.()()() 16.()()() 1 600 160 16 
O., 26,660 16,()()() 6;400 3,200 J,600 '160 16 \. 0 
O .• 5,332 3,200 1,280 640

1 
320 32 3.2 0.82 

\.0 2,666 1,600 640 320 160 IG 1.. 0.16 
2.0 1,333 800 320 J60 80 8 0.8 0.0 8 
4.0 666 400 160 80 40 4/ 0.- 0.04 
8.0 I 333 ~/ ~I 40

1 

20 2 O., 0.02 

1 10.0 267 32 16 1. 0 0.16 0.018 

Tabellen visar hu r reaktn ll aen hos en kondensator ;w viss storl ek för­
und ras med frekven sen. 

Det är synnerligen enkelt aU med ledning av tabellen berilknll re-ak ­
lansen rör kondensl\tore r av Ingre elle r mellanliggande värden. 
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RADIOS KORTSYSTEM Eliminerande av störningar. N:r 6 Mara 1928. 

E N VANLIG ORSAK till störnin- avstämda, blir följden störningar. 
gar, speciellt vid ram mottagning Ett enkelt sätt att undvika detta vi· 

med suprar, är den, att ramen plockar su fi J{uren , en ramantenn med dubbla 
upp en hel del impulser . vars frekvens lindningar, lika stora. men lindade åt 
ligger helt utanför det normala våg- skilda håll. 
lälle'dsområdet. Om dessa impulser Avstämningskondensa torn är endast 
skulle råka hava samma frekvens som inkopplad över ena halvan medan ra-
dem, vartill mellanfrekvensstegen åro men i dess helhet är kopplad mellan 

r - - - - - - -l 
I i 
r-- - -- -- , , 
I 

första rörets ga ller och jord. 
Varje impuls. av vad frekvens den 

nu vara må, alstrar i de båda ramhal­
vorna spänningar. vi'ka äro lika stora, 
men varandra motsatta. Dessa båda 
spänningar komma att jämna ut var­
andra och deras resultat blir = noll . 
F ör de svängningar, till vilka ramens 
ena halva ar avstämd. kommer e01e'!er­
tid en resonansspänning att uppstå i 
denna avstämda del. Denna resonans­
spänning är åtskilligt mycket större än 
den, som alstras i ramens icke avstäm­
da del. och så~edes kommer den ej att 
utjämnas utan tillföras rörets $laller­
krets. 

RADI OS KORTSYSTEM Ramantennen. N:r 5, Mara 1928. 

E N RAMA NTENN kan, med hän-
syn till sitt verkningssätt, betraktas 

på två olika sätt. l förhållande ti :l de 
inkommande impulserna verkar den 
som två antennsystem, något ski lda åt. 
Etervågorna påverka ramens ena ver­
tikala sida före den andra. Spännin­
gar induceras i de~3a sidor och enär de 
ä ro kopplade i se rie motverka dessa 
spänningar varandra. Det korta tids­
moment som förflyter medan vågen 
går mellan de Mda vertikalsidorna gör 
emellertid, att spänningarna ej helt 
upphäva varandra utan ~iva en momen­
tan resultant. Denna uppnår sitt 
maximum, när ramens plan samman­
faller med riktningen till sändaren och 
= noll när det är vinkelrät däremot. 
H ärpå g ru ndar sig ri'l.mens riktnings­
verkan . 

Ser man saken med hänsyn till mot­
tagaren, är r amantennen helt enkelt att 
betrakta som en avstämningsspole med 
stor diameter och inkopplas den även 
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över den första avstämningskondensa­
torn . Att märka är således att raman­
tennen ersätter den första avstäm­
Ilingsspolen SOI11 således måste tagas 
bort el~er urkopplas, 

Inom vissa g ränser gäl ler, att ju 
större ramen är, desto effektivare är 
den. Varvantalet måste g ivetvis min­
skas i samma g rad som ytan ökas. 

För våglängder meIlan 250-600 me­
ter är en ram med 1,5 meters sida lin­
dad med 5 varv 0,8-1 mm :s t råd och 
med T2 mm . mellan varven den mest 
lämpliga. 

Som emellertid en dylik ralll oftast 
är allt för skrymmande få r Tllan åt­
nöjas med en mindre, t. ex. med 0.75 
111 . sida lindad i 10 varv med 6 mm . 
mellan va rven eller med 0.6 m. sida '5 
va rv och 3 mm. menan varven. 

Dessa siffror äro visserligen approxi­
mativa, men kunna dock tj äna som god 
ledning. 
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RADJOS KORT~YSTEM Radiovågornas fältstyrka. N:r 7. Mars 1928, 
ETT SA Tf ATT anRiva en sända- dessutom vet. hur stor förstärkning 

TtS effektivitet är att giva ett uttryck mottagaren i dess helhet giver, så kan 
för radiovågornas fältstyrka. man beräkna spänningsvariationerna i 

E n radiovåg kan sägas best! aven 
serie elektriska fält, vilka äro omväx­
lande positiva och negativa. Dessa rö­
ra sig ut i etern med en hastighet av 
300,000 km/sek När de träffa en mot­
taga rantenn, uppväcka de i denna spän­
ningar, som oupphörligen ändra rikt­
ning i takt med vågens frekvens. Ge­
nom att antennen avstämmes till reso­
Ilans med de inkommande svängnin­
garna ökas dess effektivitet. 

Den begynnelsespänning, som alstras 
i antennen är i första hand beroende 
på vå~en s fä!tstyrka och i andra hand 
p:1 antennens effektiva höjd Ju högre 
antennen är. desto större blir givetvis 
den i densamma inducerade spännin­
gen. 

Om man känner den begynnelsespän­
ning, som induceras i antennen och 
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sista röre-ts anodkrets. eller omvänt : 
om man kan uppmäta spånningsvaria­
tionerna i sista stegets anodkrets. kan 
man approximativt beräkna fä~tstyrkan. 

I praktiken angiver man fältstyrkan 
i mV per mete r :lV antennens höjd. 
Den avtager givetvis allt eftersom av­
ståndet från sändaren växer . 

När man sålunda vet antennens höjd 
och fältstyrkan kan man lätt ' beräkna 
spänningsfal!et i antennen. 

Följande relationer mellan fältstyrkan 
hos en sändare och ljudstyrkan hos en 
god kri stallmottagare kunna sägas råda : 
10 mV/m giver god ljudstyrka obero-

ende av interferens 
.; mV/m giver goOd ljudstyrka, till­

r äcklig för 2-3 par telefoner 
.z mV/m giver svag ljudstyrka, fullt 

hörbar. men ej oberoende av 
interferens. 

'" ~ S-
" I >-... 
". s:a D 

ii' 
::s 

II) (;) W 
.... 

~ 

~ 

--~ 

ro 
~ CD 

.. ~ ::s 
• ~ , = c 

~ ::s 
el:) 

<--
.. ... .... 

~I» ~ 
C ... 

- Dlo 
CD 3:< 
;;:.3: tb. =-.. ro C ~ CD :I 

• - ~ .. l» 
.... 

ii' '::;-
.... 

~ 
... - tb. 

'" CD 
:I 01 

c 
~ 

-.. ... ... --• < CD ; = 

01 

:1 
(Q]I 

!;l8?t:' ... c.. '1 ... 
~.... o 
'" o • ~ · B t:J ~ • o • 
~ c.. .. '1 

"l" • 
III .... 'O "" 
n l!."O O 
1Jr'" ~ t:J ,,-!"c.. ......... ~ 
~ _ fil = 
O\,,~fII 
• ... B • 
~~-9" 
:; ~ ~ B 1:=.,-0 
o C!!!..!! _ ~ fil r.a. 
B'1IJQ= 
• ttr.oQ.. 

g;1 ~ 
." t:l ~ 
;; Ö 
~ txl = ': t>1 _ 
~ t'" ..... n :ol _ 
trO ..... 

." ~ :ol ~ • a _ 
t') o fil rwor. 
~ '1 ~ ... .., 

" a '" ~o"'::" 
0\ n " ,...,. 
.. tr" ~ C'1> 
Vl 
0''1 Il r.;' c: 
~:4. 
• • 

-~ 9~ 
ii!' ~ - o: 

" ~ ca 
" " 1\1 g: III ...... 

;: d: D> 
~ ~ ~ 
::r 'O O: 
~ ~ 1'1 

< 
~ ........ 

~~ .. ~ 
O 
:.-
~ ~ 
Ö "1 
~ ~ 
"'CJQ 
3 ~ 
'a -=­~ ~ 
ID 1'1 
• 1'1 

o: 
1'1 

o ~ " ~ "" " .... ., -.... 
~ e!.. o ör' 
o er .... 
" ~ .... N 1} '"' ~ .. 

~. " - .... 
II> '" (Il 

::r o o =-.., 
.? :3 ~ o: ,... ~ '<l .. (JQ 

fl) :3 " ~ ..... c: t1j 
., .. 

...2: 
., 

~ 1\1 " .. ~ <[ " -" 'tI !" g; 1\1 p.. o 1'1 .... ... 
'" ~ .... ~ 

v 

~ 
:;;' " " rJJ t1j '" ~ ,.,. 

'< ~. .. " '" - (Il II> 
~ 

.. 
::s " ..... 
~ öl. ,... ~ 
n ,.,. o a .?" " " '" • -

RADJ OS KOR'l';,ySTEM Neutralisering, Nor 8, )la r. 1928, 
D ET F I NNES med användande av liteten blir rlålig. Detta är vanligen en 

venliga rör, blott ett sätt att ernå ef- fö ~jd av att återkopplin~sverkan förc-
fektiv hög frekvensförstärkning och det finnes i allt för hög grad, m . a. o. av-
är genom att använda ett flertal. väl stämningen blir så skarp, att de olika 
dimensionerade, avstämda högfrekvens- fn:kvenserna i det band om c:a ] 0,000 
steg med omsorgsfull neutralisering för perioder, som bör genomsläppas. bliva 
varj e steg. olikformigt fö rstärkta i högfrekvensste-

Ett första och osvikligt tecken på, gen. 
att neutraliseringen ej är full ständig, För att man skall erhåJla god ljud-
är, att ett ell er samtliga högfrekvens- kvalitet, nW.ste högfrekvensstegen kun-
ste~en svän~a. Som rc~e1 framträda na likformigt förstärka ett frekvens-
svängningarna mera ju l ä~re vågläng- band av c :a 5,000 perioder å ömse si-
den är och giva sig tillkänna som ihål- dor om bärvågens frekvens, och detta 
lande tjut, när mottaga ren avstämmes går ej om icke neutraliseringen är ful1-
till resonans med någon sändare. ständig. 

Dylika svängningar göra a ll mottag- Ytterligare en olägenhet, som följe r 
ning omöjlig och kunna dessutom, enär med otill räcklig neutrali sering, ä r, att i 
de utstråla från antennen störa gran- mottagare med a~ la avstämningskonden-
Ila rna. De avhjälpas genom omsorgs- sa lorerna på samma ratt de olika kret-
full instäl!nin~ av neutrodynkondensa- 53rna ej löpa synkront över hela 5ka-
torerna och j ustering av hög frekvens- lan, varigenom mottaga ren förlorar en 
rören', glöd-, ga ller· och anodspännin- avsevärd del av sin känslighet och fÖlj - I 
gar. aktIigen ej fö rmår taga in avlägsna 

E n annan ol ä~enhet är, att ljudkva- st.~ tioner med full ljudstyrka. 



RADIOS KORTSYST~:M Högfrekvensdross lar. N,r 9 ~ 1 .r8 1928. 
EN HOGFREKVENSDROSSEL d(!t viktigaste att egenkapaciteten ned-

bC6tår aven spole med hög induktans, bringas. 
som följaktli~.en erbjuder_ ett stort mol- En deta lj , som kräver tillsyn är 150-
st,And mot strommar av hog frekvens då lalianen. som bör vara den bästa möj-
da~~mot de~s motstä n,d mot l ågfre~enta liga . En hög induktans kräver stort 
strommar ar o.bety~hgt. ~.ot varje frc- varvantal och detta medför hög egen-
kvens sva:.ar ~'lVe~vJs ett var~e på d,ros- kapacitet. Mellan S- JO MMf är en 
~eln , SOl~ ar .. lal~lp!tga st. men I prak~lken g.mska vanlig siffra för kommersiella 
ar de.~ nodvandlg~. att ~åta en .~ndt. ~os- drosslnr. Genom denna kapacitet kan 
s~l tJana som sparT for ctt Jam arc sc- en ganska stor ström passera och är 
VIS stort f.rekve~sområ~e. . de;ssutom isolationen dålig, kunna för-
De~ erbjuder tn~a stOTre sv~rtghete r lusterna bli avsevärda. 

alt gora en drossd , som effekttvt stop­
par frekvenser mellan 500-1,500 )(ilo­
cykler. Däremot blir problemet mera 
svå rlöst, när det gäller högre vågläng­
der, t. ex. frekvenser mcl!an 150-300 
kilocykler. Härvid har det visat sig 
bättre att, i stället för att linda en en­
da spole. linda ett> flertat spolar med 
medelstor induktans och sedan serie­
kcppla dessa. Dels vinner man häri ­
genom största möjliga inrlukt.an.<; för 
en given tr~dlät1gd .och dels, v ilket !.ir 

Experiment hava visat, att induktan­
scn hos en högfrekvensdrosscl måste 
vara c :a 50,000 mikrohenry, om den 
skall vara tillräckligt effektiv för ett 
frekvensom råde melJan 150--1,500 kilo­
cykler. Ett ännu bättre värde. som dess 
värre i fd .ga om självtillverkning stäl­
ler sig mindre lämpligt är c:a 90,000 
mR . Är induktansen mindre än 50,000 
mH blir drosseln ej tillräckligt effek­
tiv på de höga v~gl ängdern:i . 
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RADI OS KORTSYSTEM Begreppet 
ALLMÄNT BEKANT torde en 

radiosändares principiella funkt ion vara . 
Antennen utstrå lar elektromagnetiska 
vågor av viss frekvens. Varje fullbor­
dad svängning fram och tillbaka bildar 
en våg och så länge sändningen pågår 
ut~ tråla dylika vågor den ena efter den 
andra med en hastighet av 300,000 
km/sek. Avståndet mellan början och 
slutet på varje våg kallas våglängd och 
uttryckes i mete r. 

Riktigare är dock alt mäta vågrörel­
sens frel-vens S0111 är den grundenhet, 
från vilken våglängden är härledd. J u 
större frekvensen är desto hastigare ske 
svängningarna och följaktligen ' desto 
kortare sträcka hinner en svängning till ­
ryggalägga innan den följes aven ny. 
Dctta medför givetvis att våglängden 
blir kortare. 

Följande relat ion finnes mellan fre­
kvensen och vå2'längden: 

l X f = c 
där 1. = vålllängden j meter 
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frekvens. N,r 10. ~l.rs 1928. 
f = frekvensen i kilocykler ( I ki­

locykcl = 1,000 svängningar 
per sekund) 

c = de elektromagnetiska vågor­
nas hastighet = lj usets has· 
tighet = 300,000 kilometer 
per sekund. 

* 
S0111 bekant omfattar den våg, som 

tlt ~ändes från en rundradiostation ej en 
enda frekvens. utan ett frekvensband, 
omfattande 10 kilocykler. För att tven­
ne sta tioner skola kunna sända utan a tt 
s töra varandra erfordras därför att en 
viss skillnad i frekvens dememellan fö· 
rdinnes . 

Denna skillnad är konsta nt. men för­
va ndlad till vtig längd är den, vilket var 
od: en genom enkla räkneexempel kan 
övertyga sig om ej läng re konstan t, 
varför fördelarna av att räkna i kilo­
cykler äro ganska påfallande. 



2 vr idkondensatorer med finreglering, Cl och C~ 

(Saba, S & S, L. M. E .. Baltic, NSF), om 
vardera 450 cm. 

l gallerkondensator C, (P ilot, Locwe, NSF, Bal­
tic) om 300 cm. 

1 blockkondensator C. (Pilot, Loewe, NSF, Baltic) 
om 5 00 cm. 

I blockkondensator C, (Pilot, Loewe, NSF, Baltic) 
om 100 cm. 

I blockkondensator C, (NSF, Hydra, L. M. E.) 
om 1,0 Mf. 

I Dimic spole för väglängder mellan 300-600 m. 
1 Dimic spole för väg­

längder mellan 1000 
-2000 m . 

I lTnimic spole n: r 75 0 111 

75 varv. 
I d:o n:r 150 om ISO 

varv. 
1 hällare för Dimicspolar. 

hällare för Un imic spo­
lar. 

I potentiometer R, (Igra­
nic, Pilot, NSF) om 
400 ohm. 

I glödreostat R, (Hjärter 
Ess, Pilot, Igranic, 
L. M. E., NSF) om 30 ohm. 

I gallerIäcka R, (Blau Punkt, Loewe) om 2 meg-
ohm. 

I rörhällare (Alpha, L. M. E., Baltic, NSF) . 
I hållare för gallerIäcka (FORM) .. 
2 3-poliga kopplingsplintar (Alpha) . 
2 kontakthylsor. 
Skruvar för delarnas fäs tande, kopplingstråd m. 111. 

• 

Mottagarens koppling framgär av schemat fig. J. 

Av de delar, som skola sitta pä panelen (vr idkon­
densatorer, reostat och potentiometer), äro alla de 
i materialtabel len upptagna fabrikaten med undan­
tag av Igranics reostat och' potentiometer gjorda 
för enhålsmontering. 

Sedan kondensatorerna , reostaten, potentiome­
tern och telefonhylsorna monterats å panelen; fästes 
denna med 1/~" mässingsskruvar vid basplattan , på 
vi lken övriga delar därefter monteras i ö\'erens­
stämmelse med monteringsritningen, fig. 2. 

Av vikt är härvid att spolarna L 1 och L~ komma 
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på ett inbö.rdes avsdi"nd av minst 7,5 cm. samt mon­
te ras sä, att deras lindningsplan stä vinkelrätt i 
förhällande till varandra. I övrigt torde det vara 
rädligast att beträffande delarnas placering i detalj 
följa monteringsritningen . 

Kopplingen utföres med vanlig fyrkantig kopp­
lingsträd, och ledningarna dragas i följande ord­
mng: 

N.T [ gär frän J pä antenn-j ordplin ten till kon­
takten I pä spolhällaren L, . 

N:r 2 frän I pä L, till kondensatorns C, rörliga 
plattor. 

på kondensatorn C5 . 

N :,. 3 frän ledningen 
n:r 2 till rörhållarens ena 
glödkontakt. 

N:r 4 frän denna kon­
takt till ena kontakten pä 
kondensatorn C,. 

N:r 5 frän denna kon­
takt till I pä batteriplin­
ten. (Pä denna beteckna 
I glödströmmens minus. 
II glödströmmens plus 
och III anodspänningens 
pluspol.) 

N :r 6 frän I pil batteri­
plinten till ena kontakten 

N:r 7 frän II pä: batteriplinten till ena kontak­
ten pä glödreostaten R,. (Den i denna mottagare 
använda reostaten , är ~järter Ess, i vilken s jälva 
reostaten är monterad i ratten.) 

N.T 8 frän glödreostatens andra kontakt till fria 
glödkon takten pä rörhållaren. 

N . .,. 9 frän samma kontakt pä reostaten till ena 
vtterkontakten pä potentiometern R, . 

N :r ro frän dennas andra ytterkontakt till kon­
densatorns el rörliga plattor. 

N:r [[ frän mittelkontakten pä R , till ena kon ­
tak ten pil gallerläckan R,. 

N:r I2 frän II pä antenn-jordplinten t ill ena 
kontakten på kondensatorn CG• 

N:r [3 frän dennas andra kontakt till II pä spol­
hällaren L,. 

N . .,. [4 frän UI på antenn-jordplinten till II 
pä L,. 

N:r [5 förbinder kontakterna II och III pä spol­
hållaren L1 , vid vilken senare kontakt även ena 
sidan av galler kondensatorn C3 är direkt fä stad . 
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N:r 16 går från gallerkondensatorns andra kon­
takt till fria kontakten på gallerläckan R,. 

N:r 17 från denna kontakt till gallerkontakten 
på rörh1\llaren. 

N:r 18 sammanbinder IV på spolhållaren L, med 
kondensatorns C, fasta plattor. 

lY:r 19 från anodkontakten på rörhållaren till 
ena kontakten på spolhållaren L,. 

N:r 20 från ena kontakten på C. till andra kon­
takten på spolhållaren L,. 

N:r 21 frän denna kontakt till den ena av tele­
fonkontakterna T. 

N:r 22 sammanbinder kondensatorns Cz rörliga 
plattor med ledn ingen n :r 2 I. 

N:,. 23 går från rörhållarens anodkontakt till­
kondensatorns C, fasta plattor. 

N:r 24 förbinder andra telefonkontakten T med 
ena kontakten p1\ kondensatorn C,. 

N:r 25 går från denna kontakt till III på bat­
teriplinten. 

Alla ledningar äro dragna kortaste möj liga ,·äg 
och lödda vid anslutningspunkterna. Av vikt är att 
tillse, att ledningen n:r 9 verkligen blir ansluten 
till rätt kontakt på reostaten R, (den kontakt, som 
är förbunden med rörhållaren), ty i annat fall blir 
följden den, af t g lödbatteriet urladdas genom po­
tentiometern även när mottagaren e j användes. 

För täckande av samtliga rundradiovåglängder 
kräves tvenne spolsatser: För våglängder mellan 
200-600 meter Dimic 11:r l A och U nimie l1:r 75, 
för våglängder mell,,\ 1000-2000 meter Dimic nor 
2 A och U nimic n :r 150. 

Om bästa resultat skall kunna påräknas, måste 
man använda ett rör med hög förstärknings faktor 

(30 å 35). P hilips A 435, Telefunken RE 054 och 
Triotron WD4 g iva utmärkta resultat. 

Dä ingendera av dessa rör drager nägon större 
g lödström, kan man mycket väl klara sig med torr­
element. Anodbatteriet bör hava en spänning av 
go volt. 

Mottagarens handhavande är synnerligen enkelt. 
Sedan antenn, jord och batterier tillkopplats (anod­
batteriets minuspol förbindes med glödbatteriets 
minus) vrides glödreostaten pä för full t och poten­
tiometern ställes ungefär mitt emellan plus och 
minus . 

U nder det att C, steg för steg vrides frän noll 
1110t maximum eller tvärtom, vrider man, för varje 
gäng C, ändras, C, över hela skalan. När en sta­
tion kommit in, justeras C, och C" sä att ljudet 
blir absolut rent och så starkt som möj ligt. Genom 
att sedan vrida potentiometern antingen åt nega­
tiva eller pos itiva hållet och variera uttaget på 
anodbat ter iet (detta bör vid början vara ungefär 
60 volt) samt slutl igen minska glödspänningen, an­
passar man röre ts spänningar pä lämpligaste sätt. 

Med god jordledning och en fritt och högt upp­
hängd antenn av ordinär längd bör man utan svå­
righet kunna fä in de fl esta europeiska stationer, 
vilkas antenneffekt uppgår till minst ett par kilo­
watt, med full hörtelefon styrka . 

Den som vill experimentera kan, genom att min­
ska kapaciteten hos C, till c:a 25 cm. samt anskaffa 
kortvågsspolar (se beträffande storleken beskriv­
ningen över kortvågsmottagaren i förra numret av 
Radio), även göra försök med mottagaren pä korta 
våglängde!. F örutskickas bör dock, att man härvid 
ej kan vänta nägot g länsande resultat under 100 
meter, enär kopplingen ej lämpar sig för kortväg. 

Laddning av alla slags 

radiobatterier Robo Birger 

Jarlsg.25 

VERTE X GLÖDKA TOD"LIKRIKT A RE 
för laddning av glödström", o<:b -anodb.Jtterier ur vlhrelströmsn.t. Arbetar tyst o<:h fullt automatiskt. Ypperligt laddningsaggregat. 

Btllir prosptlct och rtftttnstr. . 

VERTEX ELEKTROVERK A B Stockholm Joo.bw .. ti . ...... , .- • • Tel. Kungsh. 900 6. 915. 
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Medför nedstämning distortion? 

Ett föga beaktat problem vid mottagning. 

M ånga. 50111 hava tillräckligt kraftiga mot­
tagare, ha"a helt säkert gjort den erfaren­
heten, att man ej kan på längt när utnyttja 

hela dess effektivitet vid mottagning ay lokalsta­
tianen eller andra kraftiga stationer , utan på nä· 
got sätt måste minska ljudstyrkan, Om ej kvalite­
ten skall bliva dålig. Detta beror vanligen pli att 
antingen rören eller också högtalaren bliva över­
belastade. 

Ett synnerligen allmänt am'åta sätt att åstad ­

/7 

axeln , 50111 är graderad i kilocykler. Den vertikala 
axeln representerar spänningen i yolt hos de im­
pulser, som tillföras gallerkretsen hos det efterföl­
jande röret. Den kan m. a. o. sägas representera 
ljudstyrkan. 

Den energi, som utstrålar frän en sändarstations 
antenn, är e j, Som kan ske mången tror, en enkel 
"ågrörelse med konstant frekvens. Den utgöres 
nämligen av ett smalt frekvensband, Som kan va­
riera med upp till 5,000 perioder å ömse sidor om 

C 
, , 
'C 

I 

komma dämpning är 
att. om man så får sä­
ga, " nedstämma" nä­
gan av mottagarens 
avstämda kretsar. Det­
ta innebär, att man 
mer eller mindre brin­
gar kretsen ifråga ur 
resonans med de in­
kommande impulser­
nas frekvens. 

I~ Q., 
I 

I ' IC .. 
I 

sändarens egentliga 
frekvens . Inom detta 
"ågband representeras 
de låga tonerna i ta l 
och musik av bandets 
mellersta del , medan 
ele höga tonerna ligga 
i ytterkanterna. 

I 
I 
I 
I 
t 
I 
I 
I 

~/O /,20 630 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
t , 

6fO 

.flc. 

.Ä.r nu kretsen ifråga 
a,·s tämd till full reso-

Detta är visserl igen 
en synnerligen enkel 

Fig. t. 

nans, ~ommer vågban­
det att, som figuren vi­
sar, ligga symmetriskt 

metod, men medför den olägenheten, att störningar 
kunna uppstå, om den tillämpas oförsiktigt, i syn­
nerhet om kretsen, som skall nedstämmas, har litet 
motstånd och om den erforderliga minskningen av 
ljudvolymen är liten . 

Vi skola här något gå in pä och se i vad mån ned­
stämningen inverkar ofördelaktigt på ljudkvalite­
ten och tänka oss därför hava att göra med en av­
stämn ingskrets, vars selektivitet grafiskt åskådlig­
göres i fig. I. F iguren visar en kurva , som ligger 
symmetriskt på båda sidor om en vertikal axel och 
vars toppunkt ligger på denna axel; på ömse sidor 
faller kurvan av och närmar s ig den horisontala 

kring den vertikala axeln genom kurvan s topp­
punkt (bandet begränsas av linjerna a , och a,), 
och hela bandets bredd ligger över toppen, där 
ljudstyrkevariationerna äro små. I?et är således e'j 
här någon disproportion i av~tämningshänseende 

mellan vågbandets mitt och ytterkanter, utan låga 
och höga toner erhålla sina rätta proportioner. Om 
nu kretsen nedstämmes aldrig så litet åt ena eller 
andra hållet, faller vågbandet osymmetriskt med 
hänsyn till axeln genom kurvans topp (se fig. 2 

b, och b,). Detta medför, att ena hälften av våg-
1l3IJdet kommer in med full styrka, medan den an­
dra hälften, som faller inom kurvans starkt slut-
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tande del , blir för svagad. Följden blir givetvis, alt 
under det hälften av de höga samt nästan alla de 
låga tonerna höras bra, andra hälften av de höga 
tonerna mer eller mindre bortfalla. 

Vid ökad nedstämning blir resultatet det, som 
framgår av figur I C, där c, och c, angiva bandets 
gränser. 

Ljudstyrkan blir här jämförelsev is s tor för 
hälften av de höga tonerna, medan de låga och 
andra hälften av de höga komma att framträda syn­
nerligen litet. I båda dessa fall bliva således pro­
port ionerna mellan de höga och låga tonerna orik-

,E , 

Fig. 2. 

,l) 

I 
to; 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

610 
/.Je. 

tiga och slutresulta tet en förvrängning av ljudet. 
Drives nedstämningen ännu längre (se fig. 2 D), 

faller hela frekven sbandet på någon av kurvans ne­
dersta delar och således helt utanför resonan sspet­
sen, blir följden , föru tom störningar , alt ljudstyr­
kan minskas oerhört och vanligtvis blir otillräcklig. 
I samtliga dessa fall har antagits, att resonanskur ­
van är: skarpt markerad (avstämningskretsen har 
litet mots tänd) . Det framgår således, att man prak­
t iskt taget härvid ej kan ,nedstämma, utan att i 
någon g rad försämra ljudkvaliteten. Skulle där­
emot motståndet i nägon av kretsarna vara större, 
beroende t . ex. på antcnndämpning eller användan­
det av gallerlikriktning, så att avstämningskurvan 
blir flackare (se tig. 3), är det givet, att denna krets 
kan nedstämma s betydligt mer. innan störningarna 
göra sig gällande. 

Att s törningar av denna art ej ara blott teore­
t iska spekulationer utan även göra sig märkbara i 
praktiken , kan var och en, som har en t illräck­
ligt selektiv mottagare, lätt övertyga sig om, ge­
nom att vid mottagning av lokalstationen göra för­
sök med nedstämningar . I synnerhet framträda de 
vid mottagning på ramantenn , när detektorn hålles 
nära svängningsgränsen. 

Fullständig ned stämning (D i fig. 2) kan vara 
användbar som volymkontroll vid . mottagning av 
lokalstationen med stora mottagare, där den huvud­
. akliga kontrollen åstadkommes med tillhjälp av 

600 "-0 $ .1.0 tr;.3o 6+"0 ~SO tU O G?o 640 
ne. · 

Fig. 3. 

högfrekvensrörens glödreostat. Det händer ofta 

v id stora mottagare, att .slutröret , när man tager 

in lokalstaHonen, blir överbelastat, trots det att 
högfrekvensrören endast erhålla minsta möjliga 
glödspänning. T illämpar man härvid nedstämning 
a\' antennkretsen och driver denna så långt, att 

inga störningar märkas samt dessutom reglerar 

högfrekvensrörens glödspänning omsorgsfullt , kan 
man pä detta sätt ern ll tillfredsställande kontroll 
över ljudvolymen . 

. Nedstämningen enbart kan, såvida icke antenn­
kretsens motstånd är stor t, således ej tjäna som 

verkligt effektiv ljudkontroll , men utgör ett värde­
fullt supplement i de fall, där mottagaren redan 
har en kontrollanordning, men denna ej är till­

räcklig. 

• 
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I 
en föregående artikel talade vi något om en 
del enkla mätningar å rör, som radiohandlaren 
kunde företaga för att visa kunden, att ett rör, 

som denne står i begrepp att köpa, är felfritt. 
Man behöver emellertid ej gå så långt som till 
rörmottagaren, för att medelst en enkel mätning 
kunna påvisa, att "aran är förstklassig, ty även 
kristallmottagaren bör, innan den utlämnas, under­
kastas en mätning, vilken mången gång säger be­
tydligt mera än rena lyssnandet. 

Den energi, som uppträder i telefonkretsen , är 
med kristallens tillhjälp likriktad, och kan således 
uppmätas med ett likströmsinstrumcnt, om mall 
blott förfogar ö,'er ett tillräckligt känsligt sådant. 

Givetvis blir den strömstyrka, som kan upp­
mätas i telefonkretsen, i hög grad beroende på 
lokala förhållanden, såsom avståndet till sändaren , 
antennen~ och 'jordledningens beskaffenhet, men 
torde likväl kunna tjäna som en god jämförelse 
mellan olika l11ottagartyper, och sålunda även tjäna 
radiohandlaren sjä1\-, som genom denna metod kan 
göra en enkel jämför'e1se mellan ol ika mottagare, 
som offereras honom. 

Vid mätningar, 50111 utförts i Radios laborato­
rium med tillhjälp a,· en galvanometer å ett stort 
antal mottagare, hava strömstyrkor erhållits, varie­
rande mellan 32 och 14 mikroampere. Härvid har 
endast galvanometern inkopplats i stället för tele­
fonerna . Som jordledning har använts vattenled­
ningen; antennen är enkeltrådig, hängande fritt 
c :a 14 meter över marken, och avståndet från 
Stockholmsstationen c:a 5 km. 

För att mottagningen skall vara fullt njutbar 
torde, förutsatt att förstklassiga telefoner använ­
das, erfordras en styrka hos de likriktade impul­
serna av minst c :a 15 mikroampere. 

Samtidigt utfördes med en och samma motta­
gare (den bästa) mätningar å ett flertal olika de­
tektorer, och härvid erhöllos värden på strömmen, 
varierande mellan 41 och ] 8 mikroampere. 

Visserligen kan man ju genom att lyssna i tele-

n d l a r e n. 

fonerna skilja mellan en god och en dålig mot­
tagare , men man kan aldrig härigenom uppnå 
samma tillförlitlighet som vid användande av ett 
mätinstrument. 

En kund kommer in och vill köpa en kristall­
detektor och försäljaren visar honom olika typer . 
Kunden vill aven eller annan anledning veta unge­
färliga motståndet hos detektorn, och givetvis bör 
försäljaren kunna tillmötesgå hans önskan. Till ­
vägagångssättet är synnerligen enkelt. Detektorn 
placeras i en hållare, som i serie med en milli ­
amperemeter inkopplas mellan polerna på ett bat­
teri om 20 volt. Antag att ett utslag på 0,6 mA 
erhålles. Då fås kristallens motstånd ur uttrycket 

20 = o,()()()S • R 
R ro 33,333 .n.. 

Skulle inget utslag erhållas, behöver man blott 
"ända detektorn i hållaren. 

Ofta, när en kund står i begrepp att köpa en 
mottagare, händer det att han frågar: "Hur länge 
räcker ett anodbatteri?" och oftast får han på 
denna fråga ett ganska obestämt svar. Betydligt 
mycket trevligare och mera förtroendeingivande 
skulle det t. ex. låta: "Ja, förutsatt att mottagaren 
användes c:a 30 timmar i veckan (detta är väl till­
taget) samt att alla föreskrifter beträffande rik­
tiga negativa gallerförspänningar och batteriets 
tillsyn följas, kommer det att räcka ungefär 6 må­
nader." 

Sitt påstående grundar försäljaren helt enkelt på 
klara fakta. Batteriets kapacitet känner han (ge­
nom fabrikantens uppgifter) och anodströmsför­
brukningen uppmäter han helt enkelt genom att 
under pågående mottagning inkoppla en mi11iam­
peremeter, t. ex. en mavometer, mellan anodbatte­
riets minuspol och dennas anslutning till mot­
tagaren. 

En detalj, som städse måste påpekas för kunden, 
~r vikten av att negativa gallerförspänningarna all­
tid hållas vid rätta värden. Dessa behöva ej avvika 
så mänga volt från det normal~ förrän ett anod-



batteri förbrukas på kortare tid än hälften av den 
uppgivna. 

På liknande sätt, som ovan angivits för anod­
batterier , kan man stå kunden till tjänst med upp­
lysningar om glödbatteriet. Härvid erfordras dock 
\'anligen ingen mätning av glödströmsförbruknin­
gen, enär denna numera angives för varj e rör och 
man således blott har att addera siffrorna för samt­
liga rören och sedan dividera uppgi,"na antalet am­
i:>eretimmar för a -kumula torn med summan, varvid 
ungefärliga antalet bräl1l1timmar erh~lles. 

Det händer ofta , när en person kommer in i en 
radioaffär för att köpa delar, att han vill hava en 
exakt uppg ift om t. ex. minsta och största kapaci­
teten hos en kondensator. ohmska motståndet hos 

, 
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en spole . e. d. Tyvärr får han oftast ett negativt 
svar, helt enkelt beroende på, att för säljaren ej 
känner till dessa \"ärden och detta i s in tur beroende 
på, att radiohandlaren saknar uppgifter därom från 
fabrikanten , vilken synes vara ganska ovillig a tt 
yppa sina Jl fabrikshemligheter". 

Det vore helt säkert endast till sakens fromma, 
om samtliga fabrikanter av radiodelar, i likhet med 
vad rörfabrikanterna gjort. ginge in för att till 
varj e del foga en liten lapp, med alla de uppgifter, 
som kunna vara ay intresse för en experimente­
ra nde amatör , och helt säkert torde radiohandlarell, 
genom att vid rekvi sition av delar begära dessa 
uppgifter, bidraga till åstadkommandet aven till ­
fredsställande lösning på denna fråga. 

S 
K 
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N 
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SÄSONGENS SLUTSPURT 
S 
K 
A 
N 
D 

A 

görc; med 

»GRA WOR PHONOTRIC» 
d ektroljudd osa (Pick up) som nu kommit i marknaden . 

Pris Kronor 27:-. 

Overlägsen i kvalitet. 

Hittills ouppnådd ljudstyrka. 

Elektriska Aktiebolaget Skandia 
STOCKHOLM 

I 
A 

I 
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• K ommerSle l l a N Y h e t e r. 
"Ceaphonell"' 

På restaurant "Rosenbad" har nyli ­
gen A -B T rådlös Telegrafi , A. E. G :5 
dotterbolag, för första gången i Sve­
rige demonstrerat en anläggning för 
musiköverföring. I utlandet hava dy­
lik~ anläggningar redan tidiga re kom­
mit t ill användning och på kort tid bli­
vit mycket populä ra. 

ÖVerföringen tillgår på följande sätt. 
Vid orkestern upptages ljudet aven 
R ciszmikrofon (s. k. "sockerbit" av 
s:!.mma typ som användes vid radiout­
sändningarna av Kungl. T elegrafver­
Ket) . Från mikrofonen föra ledningar 
tili en förstärka re där de från mikro­
fonen kommande impulserna fö rstär­
kas c:a 30,000 gånger och sedan till­
föras "Geaphonen". 

Förstärkaren är jämte tillhörande 
batterier inbyggd i ett litet elegant 
skåp och är försedd med inst rument 
för mätning av spänninga r på glöd­
strömsbatteriet, förstärkarrörens g!öd­
trådar samt mikrofon- och anodström­
mar. Vida re finnes en hörtelefon (ör 
kontroll av ljudkvaliteten. Genom en 
regleringsratt är det möjli2"t att reg­
lera förstärkningen inom mycket vidn 
g l änser. 

"Geaphonen' - konserthögtalaren -
är resultatet av de senaste forsknin ­
garna på det e~ektroakusti ska området. 
Konstruktionen är baserad på elektro­
dynamisk princip och medger synner­
ligen god reproduktion av ljudet. 

l Geaphonen är inbyggt ett spec iellt 
"kraftförstärkareaggregat" med ultra­
moderna rör och detta är avsett att 
helt drivas från bc'ysningsnåtet, d. v, s. 
en propp instickes blott i närmaste 
väggkontakt varigenom alla batterier 
onödiggöras. Den här använda typen 
är avsedd för anslutning till likström 
220 volt och utrustad med 2-stegs­
trans forma torkopplad lågfrekvensför ­
stärkning. I första steget användes ett 
Telefunkenrör RE 154 och i andra ste­
get 2 st. push-pull-kopplade Telefun­
kens speciaJrör K 454 (vilka hava en 
branthet av 6.3 Ma/v och en förstärk­
ningsfaktor 10). r den modell. som är 
avsedd för växetlström IIO till 220 volt 
utgöres första ste2"et av ett Teleflln­
kt:nrör RE 064 och andra steget av 
Te~efunkens specia1rör K 218. 

Spänningsvariationer i belysn ingsnä­
tet utjämnas i båda modellerna auto­
matiskt så att högtalaren städse ar be­
tar under gynnsammaste förhållanden. 

•• •• •• 
VALJ, MEN ·VALJ DET BASTA 

N 

TELEFUNKENS 

RE 074 
HÖGFREKVENSRÖR 

NYA R Ö R SERIE 

RE 084 
DETEKTORRÖR 

REI34 
HÖGTALARRÖR 

•• •• 
VALJ TELEFUNKENROREN 



Geaphonanläggningens möjligheter 
inskränka sig emellertid ej enbart till 
ö\"crförillg av musik från orkester. 
Vid konstruktionen av den av Svenska 
A. -B. Trå dlös Telegrafi byggda mikro­
fonförstärkarcll har man även beaktat 
möjligheten av att anslu ta e1ektro­
g rammofondosor för e~ekt riskt :\tergi­
vande av grammofonskivo r, vil ka först 
genom denna anordning giva naturtro­
gen reproduktion. Som ett exempel på 
denna användnin~ kan nämnas ntt för 
en del nya amerikanska filmer sä rskilt 
komponerad musik upptagits på gram­
mofonskivor som medfölja filmen och 
genom användandet aven Geaphon­
anläggning göra orkester öve rflödig. 

YtterJ igare en användningsmöj:ighet 
erbjuder an!äggningcns tillkopplande 
till en radiomottag are varigenom ra­
dioutsändningen kan återgivas för ett 
stort auditorium. 

M an torde kunna förutsäga att 
även här i landet Geaphonanläggnin­
gens många användnillgsmöj ligheter 
komma att uppskattas och utnyttjas i 
~l1t större utsträckning. 

• • * 
John Trögdrdh & C :0, Göteborg, 

har under sitt välkända märke ''Tre 
S t j är no r" numera även utsläppt i mark­
naden ackumulatorer, vilka utmärkas 
av fördelaktigt spännings!äge, I.95-

«-I'D,O 

leE 
!,83 volt pr element vid urladdning, 2,10 
-2,75 vojt pr element vid laddning. 
Jå~r inre motstånd. sålunda litet spän­
nings fall , hög verkningsgrad, 90 % i 

am p.-tl. och 7$ % i watt-t., s tor åter­
hämtningsförmåga efter hastiga tlf­

laddningar samt okänslighet mot skak­
ningar och kyla - syra av 1.24 sp. 

AMERIKAS FRÄMSTA 
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vikt (laddat batt.) fryser först vid c:a 
- 60° C. Ackumulatorerna äro av 
svenskt material och svenskt arbete 
o..:h synas redan vara mycket populä ra. 

Firmans t,ratthögtalare "Tre Stjär­
nor" av vilken de förra året placerade 
i Sverige c: a 10,000 st, synes vara 
en bland de bästa tratthögtaJare som 
någonsin setts å svenska marknaden ; 
dä rom vittnar även de vackra lovo rd om 
densamma, som kommit firman till del . 

• • • 
Philips Radio Aktiebolag ha r i da­

garna utsänt sin nya katalog. Denna, 
scm är synnerligen smakfullt utförd, 
ir.nehål!er. förutom en kortfattad redo­
gcre1se för Philips väldiga radiofabri­
ker, fullständiga data för alla finnan s 
fa brikat. 

Synnerligen intressant är Philips Su­
per 4-vO!ts serie, inneh~llande de epok­
görande rörtyperna A 435, A 415. B 409 
och B 405. samt det skärmade högfre­
l..-vcnsröret A 442 och slu tröret med 3 
g , lIer B 443. 

I katalogen återfinnas vidare Philips 
berömda kvalitetshögtalare i tvenne t y­
pe~' samt de välkända anodspännings­
apparaterna. 

Det inte minst viktiga ä r Philips nya 
Ilgfrekvenstransformator, konstruerad 
cfter helt nya principer, vilken likfor­
migt förstärker alla hörbara frekven­
ser. 

RADIOTIDSKRIFT 
GRATIS 

RADJO NEWS den största. radiotidskriften i världen. utgiver 
nu en s1i rsk ild upplaga för AterCörsäljare vilken medföljer den 
vanliga upplagan. Vi sända Eder gratis provexemplar av denna 
nya stora amerikanska handelstidskrift. Över 150 sidor, mer än 
2UO illustrationer - allt vad den amerikanska radiomarknaden 
har att bjuda på ifTA.ga om inst,rument, delar och mottagare. 
LU,r känna den amerikanska. radioindustriens vinstgivande 

;uppslag och idee r. 
300,000 radloen-

tu.laster i U. S. A. 
kunna ej vara utan 
R a d loN e wo 6. 

30,000 'terför -
sAljara I radio­
branschen I ro 

beroe ode ... 
RadJo New e 

D~aler8 Personal 
Edition. Llt Eder 

aUär dra nytta av 
Radio News. 

• 
.. 4. ., 

.;.~~~~~ .. ~OIO 
~~/ NEWS, 18 th 

.~~ .... Floor. 230 Fiftb 
~ ~ . .. , Ave. New York 

.JIlo · City, U. S. A. 
~v. Var god slnd mig 

Om Ni ölUka r prenumerer lJ p d b Ada deua tlcbkrf/ter "d 
"änd $ 3: - genom internationell p OJtan vLsning. 

'+'.' gratieoxemplar. 
~ .. ' 

.,' 
RADIO NEWS 

13th Floor, 230 Fifth Aven ue, New York City, U. S. A. 

.. . . ~ . 
~ .. 
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Stockholms Radioklubbs utställning. 

H 
ärvarånde radioklubb hade under veckan 
26 februari till 4 mars anordnat en kombi­
nerad amatör- och kommersiell radio­

utställning i sin lokal, Hamngatan 8. Utställningen 
var under hela tiden talrikt besökt. 

De förnämsta firmorna på. radioomrädet hade be­
gagnat sig av tillfället att visa sina senaste nyhe­
ter, och på grund av det begränsade utrymme, som 
stod dem till buds, hade endast medtagits det mest 
värdefulla de hade att framvisa. 

Rörfirmorna voro representerade genom Philip, 
La Radio Tcchnique, Triotron, Marconi, Telefun­
ken m. fl. Man fick ett starkt intryck av den ha­
stiga utveckling, som på sista tiden skett inom rör­
branschen. En hel del av de utställda rÖren ut­
märk~e s:g genom sin höga förstärkningsfaktor i 
förhällande tiU inre motståndet, beroende pä de 
alltmer förbättrade glödtrådarna. 4-yoltsrören do­
minerade, och det är rätt egendomligt att obser­
vera, huru ytterligt sällsynt såväl radioindustricn 
som radiofirmorna här i landet begagna sig av 
6-voltsrör. I de ledande radioländerna England och 
Amerika är fortfarande 6-voltstypen bland amatö­
rerna dominerande , beroende på att dessa rÖr säk­
rare hålla angivna värden efter någon tids bruk. 
T allmänhet kan sägas att de utställda rören voro 
kvalitetsrör, och särsk ilt fäste man sig vid Philips 
och Marcon is nya skärmgallerrör. 

Av variabla kondensatorer utställdes en del goda 
exemp'ar, av vilka särskilt N . S. 1':s trippel- och 
dubbelkondensatorer tilltalade ögat genom sin ge­
digna konstruktion och sitt vackra utseende. Man 
kunde emellertid tydligt märka, att radioindustrien 
beträffande dessa tandemkondensatorer ej haft nå­
got samarbete med den praktiske rad :omannen, 
d. v. s. att industrien ej arbetar hand i hand med 
utvecklingen inom det moderna apparatbygget. Dc 
orka kondensatorerna sutta i allmänhet för nära 
varandra och rotorsystemen voro ej skilda åt. 
Dessa kondensatorer skola ju anväl)das vid mot-

tagare med fiera stegs högfrekvens förstärkning, och 
som dessa nu för tiden byggas antingen med var je 
steg inbyggt i en skärmancte läda eller med endast 
skärmade spolar , komma stegen att ligga pä ett 
ganska stort avständ från varandra. Det är därför 
nödvändigt att kondensatorerna komma att ligga på 
samma avstånd frän varandra, varjämte även där­
igenom vinnes. att den kapacitiva kopplingen mel­
lan statorerna i händelse av endast skärmade spolar 
avsevärt m inskas . Trippelkondensatorer, som ligga 
tätt bredvid varandra, äro i sädana faH aHdele­
otjänliga för sitt ändamål. Även förekomma nu 
kopplingar, där de olika kondensatorernas rotorer 
hava olika spänningar, varför det är nödvändigt 
att isolera dem frän varandra. 

Särsk ild uppmärksamhet hade frän en del fir­
mors sida ägnats åt blockkondensatorerna, vilka 
särskilt komma till användning vid belysningsnätet 
SOI11 strömkälla. Kondensatorerna voro provade för 
såväl 500 SOI11 1,000 volts likspänning, 

Aggregat för uttagning av såväl glödström som 
anodspänning från belysningsnätet förekom mo även 
för både lik- och växelström. Aggregatens yttre 
voro synnerligen tilltalande, men i allmänhet kan 
riktas den anmärkningen mot dem, att den uttagna 
effekten var för liten för att driva en modern appa­
rat. Saken är emellertid en kostnadsfräga, vartill 
hänsyn bör tagas, och dessutom har utvecklingen 
av rören gätt hastigare och i samband därmed 
anodströmsförbrukningen blivit större, vilket haft 
till följd att tiJlverkningen av nya aggregat · ej kun­
nat hälla jämna steg med denna utveckl 'ng. 

Kraven på goda lågfrekvenstransformatorer sy­
nas hava sporrat industrien, och de utställda trans~ 
formatorerna voro genomgående av hög kvalitet. 
säsom Ferranti, Philips, Eias m. fi. 

Av högtalare syntes de flesta ledande märkena 
vara representerade, dock saknades såväl Rice­
Kellog-typen som exponentialtrattarna. 

Ingenjör Oscar Kring demonstrerade varje dag-



s in nya gramlTIofon-pick-up, och synes densamma 
,·ara fullt jämngod med de ledande världsfabrika­
teIl. I sam band härmed bemärkte man , att den 
radioapparat, som skall förstärka de erhållna im­
pulserna, måste vara mycket noga konstruerad med 
hänsyn taget till dc stora gallersvängningar, som 
uppstå i en sådan apparat , varför extra kraftför­
s tä rkarerör erfordras i s ista steget. 

Apparaterna i amatöravdelningen voro denna 
gång talrikare än vid föregående utställning, men 
s todo desamma sÄväl beträffande utförande 50111 

radiotekniskt på ell lägre nivå än v id föregÄende 
I iII fällen. 

En hel del av utställarna av mottagare med 
skärmgallerrör hade tydl;gen mi ssförstått avs ikten 
1I1ed skärmningen. Den övre delen av röret var 
mycket noga skärmad från nedre delen , men [ör ka­
paci teten mellan övre delen av röret jämte 3nod-
1 il ledning och övriga delar i föregående steg hade 
,-ederbörlig hänsyn ej tagits. varför endast en appa­
rat inom denna klass kunde prisbelönas, oaktat det 
fa nns mottagare, S0111 till det yttre ,"oro mycket 
tilltalande men som på grund ay ovanstående eller 
andra bri ster e j höllo måttet-

Särskild uppmärksamhet väckte en trans{X>rtabel 
experimentapparat med ID rör, på vilken nedlagts 
ett kolossalt arbete. Den var omkopplingsbar, så att 
alla möjliga kombinationer från en lo-rörs super 
til l en I-rörsapparat kunde åstadkommas. Ap a­
raten var försedd med mätinstrumen t, så att alla 
för en amatör viktiga såväl spänningar som ström­
styrkor i de o lika stegen bekvämt kunde avläsas. 
Apparaten hade säkerl igen för några Ilr sedall 
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\'äckt ett oerhört int resse från amatörernas sida. 
På g rund av s in gedigna och genomtän kta kon­
struktion ansågs den emellertid även nu väl värd 
ett pris. 

l\1ångrörsapp.:'lraterna dominerade och endas t 
några fÄ kristallapparater vara representerade. A," 
dessa prisbelöntes en, som utmärkte s ig genom de 
väl utförda omkopplillgsmöjligheterna såväl beträf­
fande våglängd som antennens och kri stallens be­
lastning på de ol ika kretsarna. l\1aximum av såväl 
ljud styrka som selektivitet kunde därigenom åstad­
kommas vid inkoppling av apparaten på ol ika an­
tenner. 

En vacker elektrisk golvlampa med inbyggd ra­
dioapparat med tillhörande högtalare i form av ett 
rökbord samt en miniatyrflygel med inbyggd lokaI­
mottagare väckte uppmärksamhet genom det syn­
nerligen eleganta sn ickeriarbetet. Asenså några 
kombinerade grammo fonmöbler med inbyggda ra­
Llioapparater. 

Som slutomdöme kan sägas, att utställningen var 
intressant och givande) ehu ru mö jligen de utställda 
amatörapparaterna ej g!wo en riktig bild av radio­
amatörernas höga nivå i vårt land) möj ligen be­
roende därpå , att våra förnämsta amatörer mer och 
mer synas ställa s ina kunskaper och erfarenheter 
till förfogande hos såväl de kommers iella firmorna 
som radioindus tr ien och därför ej ansåga sig böra 
framvi sa s ina alster. 

Vår förhoppning är emellertid att allt fler nya 
förmågor skola framträda, så att traditionerna från 
föregående utställ ningar vidmakthållas. 

DIMIO-SPOLEN 
är en avstämningsspole med största effektivitet. Synnerligen 
lämplig för kortvågsmottagning då den möjliggör mot. 
tagning ner till 20 meters våglängd . Tillverkas av den 
kända engelska firman L Mc Michael Ltd, 10. _ 
London .................................. , .. per styck • 

Begär gralisbroschyr från 

undre b. v. 

K O MPANIET 



26 Q- i'D ,O 

ll( 

Utländsk radiolitteratur. 

ENGLAND. 

MODERN rVINELESS Vol. IX lI:r J5 mars 1928. 
L. T. alld H. T. Switching. Intressant kortfattad artikel 

om glöd- och anodbatteriernas io- och urkoppling. 
The "James" Two-Valver. Fullständig beskrivning 

över lätti~ lverkad effektiv 2-rörsmotlagarc med utbytbar 
spole (Det. + l L. F.) 

All about The "Master T hree", "Thc Melody Maker" 
and "The R. C. T hresomc". Utförliga beskrivningar över 
tre kommersiella 3-rörs kva litetsmottagare. 

Is Radio Really Heat? Författaren till denna art ikel 
gör några intressanta jämförelser mellan radiov!l.gorna 
och värmes trålar. 

A "Super" Short l-Vaver. Beskrivning över l-rörs kort­
vågsmottagare enligt Armstrongs super-regenerativprin­
eip. 

The "Solodyne" 011 Lang l-f?aves. Beskrivning över 
långvågsspolar till den tidigare i år publicerade Solodyne­
mottagaren. 

UsilLg "Dual" COlldenseTs. En synnerligen intressant 
och utförlig artikel om användandet av dup!okondcnsato-

The "CelItItTY" Cr'ystal Set . Konstruktionsbc~krivning 

över ny kristallmottaga re. 

Is Distortio" IIIe--"itabld Författaren av denna artikel 
påvisar huru man ofta "silar mygg och sväljer kameler '" 
när det gälJer att eliminera störningar. 

The " Radio-Gram" Four. Fullständig konsuuktions­
beskrivning över en kombinerad långdistansmottagare och 
grammofon förstärkare. 

Radio alld the Gramoplwne. En intressant artikel om 
det aktuella problemet radio-J~Tammofon. 

WIRELESS MAGAZINE Voj 7 11:1' 38 'milrS 1928. 
All-The-World Five. Fullständig konstruktions beskriv­

ning över s-rörs långdistansmottagare med tv~ högfre­
kvens.steg (skärmgallerrör), Det. och 2 steg L. F. 

Bui!d You·r Own Moving-coil Loud-speaker. En utför­
lig a r tikel Olll, hur man själv tillverkar högtalare med rör­
lig spole. 

The New "Q" Coils. Beskrivning över och något om 
användningen aven ny spoltyp. 

Music Charmer. Beskrivning över enkel och billig 3-
rörs lokalmottagare. 

The Cost of RH/mi"J: a S et from th e Mains. N!\got om 

I 
Farbror VJrXELSTRaM 

I 

I 
I 

är nöjd med tillvaron. 

H an är nyss utkommen från RADIOTECHNIUUES 

fabriker jämte miljoner bröder och har blivit 

garanterad et! väldigt långt liv tack vare en ena. 

stående stark byggnad. 

o b s.1 Nyhet. Motståndsröret R. 662. 

OLOF GYLDEN BERT. L GR][SMAN 
LIDINGO, Tel. 985 . GOTEBORG 9835 

RADIOTECHNIQUES TRIUMF- VÄXELSTRÖMSRÖRET 
ONÖDIG GÖR ACKUM ULATOR O CH ANODBATTERI 
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strömkostnaderna "id mottagarens anslutning till belys­
ningsnätet 

Use Your Mai1/s for Power. Intressant a rtikel om nät­
anj31utningsaggregal 

A Special Trapped Tlrree-FO!fr. Beskrivning över 4-
rörs motta~are med vågfälla. 

How Radio Call H elp th e Deaf. En artikel om tadions 
användning för möjliggörande av samtal med döva. 

EXPERIMENTAL WIRELESS Vol. V n:r 5; mars 
1928. 

Potential Differellce alld Capadty i/L A. C. Problems. 
Generalised Tlleory of A,ttelH!re. 
Good Quality iJt H. F. Amplifiers. 
Parasitic Oscillations iII the Case of a Tlllled-Allode 

Oscilla tor. 
What is the Correct Characteristic for a Variable COII­

denserf 
The Effect of IlIeatIrer COllditio1/s 011 LOIIK- Distallce 

Reception. 
Abstracts and Relerellces. 

TYSKLAND 

DER DEUTSCHE RUNDFUNK n:r 8 Ii febr . 19,8. 
Ein jo-Kw-Se'tder iII Amerika. Beskrivning över den 

i New York belägna rundradiosändaren WEAF, vilken 
var it under utbyggnad oö i dagarna stå r färdig att !t tcr 
blanda sig i leken med en antenneffekt av 50 Kw. 

Umschalter lur L014tspreclter. Beskrivning över en Cll­

kel omkopplingsanordning att användas vid expcriment 
med högtalare 

Ej" vereillfacJJter Spulellhalter. En enkel spolsockel. 
avsedd a tt användas å spolarna till den i D . D. R. tidi­
ga re beskrivna Leithäuser mottagaren. 

Löte". En intressant a rtikel om lödning. 
DER DfiUTSCHE RUNDFUNK ,,:r 9 '4 febr. 19,8. 
Bastelgerät fI :r 2 " Wagner' ( Ein Sperrkreis fiir k"r:;e 

101d langc JVellclI). I denna a rtikel giver den kände radio­
experten, professor K. \V. Wagner en intressant detalj e­
rad beskrivning över en synnerligen effektiv v~g fälla. 

SchaltulIgsa'lalyscn des "Deutschen R!uldhmk" (Ein­
röhrenrcflexemplä'tger) . Fortsättning av de tidiga re p~­
började analyserna av kopplingsschemor. 

Klchle JVinke fiir Bastler. Praktiska sm~råd. 
DER DEUTSCHE RUNDFUNK n:r /0 2 mars /928. 
Das KOnlsclre Bildfu.nkverfahren. En intressan t. popu-

lärt hållen artikel om nya metoder för tr!id:ös bildöverfö­
ring. 

Ratschläge :;um Selbstb(m von Oberlagerungsempfön­
gem. Värdefulla uppslag för konstruktion av superhcte r-
odynmottaga re. 

Bastelgerät fI:r 2 "J.f/oKller" (Ein Sperrkreis fijr kllr:;e 
IIlld la"ge IlIellen). Fortsättning från föreg. nummer. 

AME1UEA. 

Q. S T., februari 1928. 
A Law-Power Mast er-Oscillator Transmitter. Fullstän­

dig beskr ivning över amatörsändare för liten effekt. vars 
ht:.vudsakliga förtjänst ligger i konstant frekvens. 

Cheap "Neon" Lamps and How to Vse Them. lntrer­
sant artikel om hur man kan använda glimljuslampor och 
koltrAdslampor. 

Tllc Sltielding EfficellS)1 of Metais. F'opul:irt h!tllen teo­
retisk utredning av skärmningsproblemet. 

Measll,ri1tg the htductancc of a" !rOll Cored Choke Coil 
at Different Curre'lIls. RedoRörelse för en enkel metod att 
mäta induktansen hos l!1.gfrekvensdross~ar . 

The Filial Capacity iII a Two-Sectiotl Low Frcquency 
Filter. Intressant artikel om dimensionering :w nätanslut ­
nillgsfilter. 

The s-Meter Experimental Station 9 E H T. Beskriv­
ning aven s-meters sändare med riktade ... ågor . 

6 A M. Beskrivning över amatörstation. 
Calls H eG.f"d. 

DANiII ARK. 

Pop"lrer Radio, MaoIledssk rift for Rlldio teknik lI:r T 

mars / 928. Med föreligRande nummer framträder en ny 
dansk radioskrift av uteslutande tekniskt innehåll. Tid­
ningen utkommer en gång i m:'\naden. 

Ur innehållet framhålles: 
K orlbölg-eleblike lls Sto/ldpllllkt og Vdviklillg. En intres­

sant artikel om korta Y!igor. 
S tudieteblike11s Udviklillg. T denna artikel framlägger 

chefingenjören hos British Broadcasting Corporation en 
del intressanta synpunkter på studions utveckling. 

Hvilke1l ElIsretnil1gsmetode skal jeK Mlvellde? En för 
alla amatörer synnerligen int ressant jämförelse me:lan gal­
ler- och anodlikriktning. 

Radioen og Grammofonen. N!l.gra givande synpunkter 
på ett tl ktue1 lt problem. 

/ 928-Modtageren. Fullständig be~kri\'ning över 4-rörs 
mottagare för aUa våglängder med I steg högfrekvens 
förstärkning (skärmgallerrör) detektor och två l"gfre­
kvcnsstcg. 

Byg Dem en K ortb ölgemotl tager. K onstruktionsbeskriv­
ning över 3-rörs kortv!l.gsmottagare. 

Popu{rer Radios K ortbölgese1lder. Under denna rubrik 
införas notiser om, och som hava s;"l mband med tidnin­
gens kortvågssändare. 

Lytternes Problem er. Prakti ska slll!lråd och korta no­
ti ser. 

Radjo;,~dtfstriens "yhetu. Kommer5idJa nyheter. 

All radiolitterafur rekvireras genom Wenner", 
grens Bokhandel. Drottninggatan 63. Stockholm. -
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Våglängdstabell 
...... 

\ 
Vig- I Effekt Il"rtl' l VI\a:', Etfekt 

II:Vf'D8 llngd ____ kveD II llngd 
Ko. meler i l • Ke. met"r I I • 

EiCfeltornet _,_ 113 2,650 12.0 - Paris ........... .655 458 - -
Königswuster- :-:tockholm ..... . 660 4M .• 1.5 L o 

bausen 118 2525 - - Reykjavik , __ .. . 667 450 1.2 0.0 
Kovno ... , ... . ... . 150 2,000 10.0 3.0 Moskwa __ ___ _ ._ .667 450 - -
Amsterdam ... 15 1,2 1,950 3.12 - ROID . ... ....... . 668 449 6.0 3.0 
Huyzen ...... , .. 1151 ,2 1,950 Rjukan (Norge) 669 448 0.8 6 0.18 

• om dagen 162- 1,840· 9.0 5.0 Paris PTT , . . ... 670 447 .• - -
Radio·Paris 171 1,750 - - BrUnn ....... . . .. . 6SO 441.2 3 O 2.4 
Chnrkow. ___ . _ ... 176 1,700 - - Fredriksstad ... 690 434 .• Lo 0.7 
Belgrad 181 1,650 - - Bilbao . . . ......... 690 434 .• - -
Daventry 187 1,604.8 - - Sevilla ............ 690 434 .• 10.0 2.0 
1I1~k\\'a ..... .... 207 1,450 - - Franklurt am 
Nisjni Novgo· Main ......... 700 428 .• - -

rod .... ....... , 214 1,400 - - Katto witz ...... 712 4')-) - 10.0 
Mota la .. ...... . 22; 1,318 40.0 30.0 Göteborg ...... 720 416.7 1.0 0 .5 
Königswuster· Notodden ... ... 730 411 0.12 0 .055 

hansen 240 1.250 60.0 25.0 Bern ............ 730 411 6.0 1.5 
Stambul Kon· Bordeaux ...... 732 410 - -

stBntillopel .. . 243, ' 1,2SO - - Reval ............ 735 408 2.2 O.; 
Rom ............ 250 1,200 - - Glasgow ......... 740 405.4 - -
Boden ..... . .... . . 250 1,200 - - Salamanca ...... 740 405., - -
Kalundborg .. . 260 1.153.8 15.0 1.5 Plymouth .. .... 750 100 - -
Warscbau ...... 270 1,11 l.l 10.0 8.0 Hamburg .. .. .. 760 ~94.7 9.0 4.0 
Basel ........ .... 273 1,100 - 0.20 Toulol1se .. .... 765 ~9~ - 6.0 
Haag .... ..... ... 280 1,070 - - Tammerfors ... 769 390 1.2 O .. 
Hilversnm .... .. 283 1,060 20.0 10.0 Mancheste r . .. 7SO 384 .• - -
Leningrad ...... 300 1,000 - - Stntt.'t'art ...... 790 379.' 4.0 -
Lansanne .... .. 353 850 - - :Mao rid .. ....... 800 375 6.0 1., 
Odense .. .... ... 371 810 - - Hälsingfors ... bOO 375 

3:0 
-

Geneve 394 7SO - - Bergen 8 10 370 1.0 
Östersund' :::::: 4 16 720 - - LeIpzig ... .. ... . 820 365 .• 4.0 -
Moskwa ......... 445 675 - - London ......... 880 36L, - -
Grenobie P.T.T. 510 588.2 - - Falun ....... ..... 840 357.1 2.0 L1 
Znrich .. ......... 510 588.2 4.0 L o Graz ........... . 840 3,'>7.1 1.1 O. , 
Freibnrg . . .. . .... 520 577 - - Cardiff . . . . . . . . . 850 %3 - -
.l\l arlrid 520 577 - - Prag ........ .... 860 348.' - -
Wien Stube· Barcelona .. .... 870 344 .• 3.5 -

ring . .. .... .. ... 520 577 1.5 0.5 Posen ............ 870 344 .• 3 .. 1.5 
Be rlin n ... .. .... 530 566 - - Paris PP. ...... 880 340., - -
Hamaro. VardG 5SO 566 - - Köpenhamn ... 890 3a7 1.5 1.0 
Leningrad ...... 5SO 666 - - Cartagena 895., a35 - -
Augsburg ...... 535,7 580 L. 0.7 San Sebastian .. 895 .• 335 - 0.5 
Budapest ...... 540 555, ' - - Neapel ......... 900 333.8 - -
Sundsvall ...... 550 545 .• 1.04 O .• Königsberg . .. 910 329.7 9.0 4. 0 
Milano 550 M5 10.0 7.0 Bournemol1tb., . 920 326.1 - -
MUnchen ...... 560 535.7 10.0 4.0 Barcelona .. .... 923 325 - -
Riga ............ 570 526 .• 6.0 3.0 Breslan .. ....... 9SO 322 .• 7.0 4.0 
Wien l Ro· Dnbli n ......... 940 319.1 - -

senhllge1. ..... 5SO 517.2 22.0 7.0 Newcastle ...... 960 ~12 .• - -
Aulesund 586 512 O .• O., Marseille ...... 968 310 - -
Tromsö o. POTS' Zagreb ........ 968 310 1.25 0.8 5 

grund ... . .... . 588 510 0.6 5 O.l Paris .......... .. 914 S08 - -
BrQssel ......... 589 508 .• - - Belfast .. ... .... 9SO 306.1 - -
Madrid ......... 600 500 - - Pori (Björne· 
Upsala 600 500 O., 0.125 borg) ......... 987 304 - -
Linköping ...... 600 500 - - ~Urnberg ...... 990 S03 10.0 4.0 
Aberdeen ...... 600 500 - - Marseille .. .... 1,000 300 - -
Daventry 610 491. . - - Bratislava ..... . 1,000 300 2.0 O .• 
Berlin .... ....... . 620 48~. ' 4. 0 2 .• Liverpool 1,010 297 - -...... 
Charkow ...... 625 4SO - - Hannover 1,0111 297 1.85 0.7 
Lyan ............ 880 478 6.0 2 .7 ...... 

Langenberg .. . 640 468.' - - Jyvllskylll ...... 1,010 297 - -

Oslo ............... 650 46L. 4. 0 l ., Varberg ......... 1,010 297 0.5 O.a 

D å vi ännu ej fått svar på våra förfrågningar f rån samtliga 
komplett. De stationer för vilka effekten ej är angiven ha 

Genl.1lndtJ Boktryckeri A. ·B., Stock.holm 192P. 

In I l!~l't'kve Il8 1 g'd Etfdtt 
K äng -----

c. meter l I l a 

Dundee 1,020 294.1 - -
Hull .... ........ . .. 1,020 294.1 - -
Stake ............ ],020 294.1 - -
Swansea ... .. ... . 1,020 i94.1 - -
Insbruck . .... . 1,020 294.1 1.0 O .• 
Uddevalla ..... . 1,020 294.1 O 12 0.06 

Lyon ... ........ . 1,030 29L. - -
Edinburgh .' .... 1,040 288 .• - -
Reval 1,050 285.7 - -
Barcelona 1" ,70 2SO .• - -
Trollhättan .. 1,080 277.. 1.020 0.6 5 
Stavanger 1,080 277.. - -
Leeds .......... . . 1.I ISO 277.8 - -
Jakobstad I,U8U '27i.8 - -
Dresden ....... .. 1.090 275.2 0.7 -
Norrköping . .. 1,090 275.2 0.4 02 5 
Nottingharn 1,u90 275.2 - -
Klagenfurt .. .. .. 1,100 272.7 1., 0.5 
Danzig 1,100 2727 l.5 0.7 
Cassel ...... ...... 1,100 272.7 - -
,shef-field 1,100 272.7 - -
Hndiksvall ...... 1,100 272.7 - -
Bremen 1.100 27'2.7 l.6 0.7 
Bratislava .. .... 1,140 263.2 - -
Malmö ....... .... 1, 150 260., - -
Toulonse .... .. 1,1 53 260 - O .• 
Åbo . .. .. . .. ...... 1,171 ~56 l.5 0.5 
!Kiel ....... .. ..... 1,180 254.2 L. 0. 7 
Kalmar. ....... 1, ISO 254.2 - -
Bradford .... .. 1,190 252.1 - -
SWle ..... ....... 1,190 252.1 O. , -
Gleiwitz .... " ... 1,200 

1

250 1., 0.7 
Eskilstuna ...... 1,200 250 0.82 0.2 
Toulollse 1.2:?O 245.' - -
Trolldhjem, uno 

der ombygg· 
nad ........... . 1,230 243., - -

MOnster ......... 1,240 241. . 3.0 L. 
Helsingfors I ... 1,250 240 - -
Kiruna -1,260 238 O .• -
Stettin ............ 1,270 236.2 0.48 -
Bukarest .. .... l,i70 236.2 - -
Örebro 1,275 235.2 O .• -
norAs ........... . 1,300 2SO .• 0.2!l -
Hälsingborg ... 1,310 229 O .. -
Umeå. ..... .. ..... 1,310 229 0.20 -
Belgrad . . . . . . . . . 1,3SO 225 .• - -
LeninIlrad ...... 1,340 223., - -
Strassburg ...... 1,350 22"2.2 - -
Karlstad .. ....... 1,360 220 .• 1.0 O .• 
Kovno ........... . 13, 0 219 - -
Halmstad ...... I,J90 215 .• O .. 0.21 
Wiborg .. .. .. ... 1,400 214 .• - -
Krakau .. ....... 1,409 212 .• - -
Gävle ... .. ...... 1,470 204.1 O .• -
Kristinehamn .. , 1,480 202.7 0.45 -
Jönköping ...... 1,490 2OLo 0.4 0.24 
Karlskrona 1,530 196 O .• 0 .2 
Örnsköldsvik: :: 1,600 187 .• 0 .25 -
Eindhoven .. ... 9,933.7 30.2 - I -

I 
stationer är 
ej inkommit 

tabellen ännu ej fullt 
med svar. Red. 



Radiobyggare 
behöva följande Obergs-fila r: 

En 6'-8' Rund medelgrov för 
upprymning av hål 

En 10'" Halvrund mede lgrov för 
putsning av större hål 

En lO' Flat medelfi n för fi lni ng 
av kante r etc. 

En 8'" Kabinettfil medelgrov för 
träarbeten 

E n S'" Rymfil medelgrov eller en 
magnetfil för putsning av 
metaller töre lödning 

En 6" Ansats medelgrov för di­
verse arbe ten 

Dessa 'Vdra f ila r /innos hos 
Eder järnhandlare 

C. O. ÖBERG & Co. A .-B. 

Ett DUX . bat, 
teri ger största 

garanti! 
Fabriluoederlag: 

A. .B_ S U N D E L L {3. Co. 
Norr 12 JJ Södra Kungstornet Non 1213 

e Ni gör en avse-
-,;;;:' värd besparing 

genom att an_ 
vända den nya 

M TG.Kondensatorn. 
Pris med mikroraU : 
500 cm. Kr. 5: 50. 
300 » » 5:-. 
200 • • 4 : 50. 

l'ff'Jptlt:t gr~t/J 

F:a MAGNETTANDNING 
Klara Ostra Kyrkoga!a l. STOCKHOLM. t 

radiorör äro oöverträffade! 
Katalog TKD 27 gratis och franco pI 
begäran. Närmare upplysningar om 
dctta kvalitetsrör erhålla Ni frAn Eder 
radiohandlare eller direkt frän osa. 
Förutom dessa radiorör föra vi ett 
stort, synnerligen välsorterat lager &T 

all slags radiomateriel. 

At er tärsäljare . rMUa törn,ånliga lJillkor. 

GRAHAM BRO T HERS 
Tel. N&mn&J1Top. Stockholm. 

• 
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Revolutionerad radiomottagning 
i Storbritannien. 

1 o,h med införandet av ELECTRON WIRE i Storbritannien har rundradiomottagningen inträtt i en ny a:ra . Den 
har gjort rundradion åtkomlig för var och en . Dess enkelhet och dess billiga pris har möjliggjort för var och 
en - ung och gammal, rik och fattig - att uppsätta en antenn på några f1 minuter. ELECTRON WIRE 

eliminerar helt och hållet master, isolatorer och särsktlda införingsanordningar. 
Detta är förklaringen på var fö r rundradio i Storbritannien har vunnit cn sådan oerhö rd popularitet och stAr 

på höjden av fullkomning. 

F.lECT RON W IRE i r kvlllit~lun l ennen - n den hög5ta möjlill.i 
.. ,,;ah t'" - A NTENNEN VILKEN BORl ELIMINERA R ISO LA . 
TO RER, N AST FR OCH S.\RSKIL DA INFÖR ING SA N O RO. 

NINGA R. Den gi\'tf utmirkt.l 
ruulb t och :ir den b:åsb och bil. 
Iigaste ,ntenne.n i virlden . O:ind. 
ligt m!ng", udioentusl.llter ö"er 
hda jord klote t "' nv~ndl'r den. 
!'OKSO K DEN och Ni komnlcr 
underfund med ".ufOt den ir sj 

popul:år. 

Kr. 2,75. 

fO R LANGDlSTA NS,\tOTIAG NING SUPERIAL - Konungen 
hland antenner - utgör ett enormt framsteg framför varje annan 
~ntennknn , t ruktion. Den föutld.usig", isoleringen med vulk.toiserat 

Kr. 3,75. 

gummi utgör ett utomor~ 
dentligt skydd mot lidt ~ 

ning. f ör Ullgdist1tu mot. 
tagning kan man absolut 
pist! alt SUPERI AL i r 
den förn:imst", ",v aiI.I 'o. 
teoner. SUP t::RIA L är 
gnanterl d, billig i inköp 
ocb kID li u inst.tller,JS 
vu som helst .J.\' vem 
som helst 

ELECTRON TRAD finnes en gros hos 
El. A .• B. Stem &. Stem. Stockholm ; Bertil Gräsman, Göteborg ; Eric Borgström. Malmö. 

G.nuDdts Boktryckeri A .• B .• Stockholm 1928 


